МОУ «Лихославльская СОШ №2»  первая в районе работает в рамках программы «Доступная среда».

В МОУ «Лихославльская СОШ № 2» разработана и введена в действие Программа «Доступная среда» на 2012-2016 годы. Программа  является инструментом перенастройки системы образования в целом под требования реализации государственной программы. Основная цель программы: построить и реализовать на практике  модель доступной образовательной среды для детей – инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.    
Уже созданы специальные условия для обучения детей-инвалидов, обеспечивающие техническое обустройство «безбарьерной среды»: пандусы, поручни, электронное информационное табло, специально оборудованные туалеты. А также, главным достижением является открытие класса поддержки, обучения и развития детей с ограниченными возможностями. Специалисты школы прошли обучение по данному направлению.
В школе имеется специальное  медицинское оборудование и специально оборудованные рабочие места для  кабинетов логопеда и  психолога.  Кроме этого, были куплены специализированные игровые и развивающие комплексы. Их назначение — обеспечение психологической и физиологической разгрузки детей. Этим оборудованием могут пользоваться все дети школы, включая и детей с ограниченными возможностями здоровья. Для слабовидящих детей поступила документ-камера. Она проецирует текст и увеличивает шрифт насколько это нужно.  Для детей с нарушением слуха и речи логопедом школы успешно используется мультимедийное оборудование «Живой звук», звукоусиливающая аппаратура. Именно благодаря этой технике достигаются успехи в работе с детьми по постановке звуков. 
Но кроме технического оснащения большую роль играет  создание психологического комфорта. В нашей школе в кабинете психолога оборудована сенсорная комната. 

  Сенсорная комната – это среда, состоящая из множества различного рода стимуляторов, которые воздействуют на органы зрения, слуха, обоняния и вестибулярные рецепторы. Это – профилактическое средство школьного переутомления, особенно для детей-инвалидов и младших школьников, так как они более всех подвержены утомлению. Сенсорная комната  помогает снимать мышечное и психоэмоциональное напряжение, активизировать функции ЦНС в условиях обогащенной мультисенсорной среды. Она создает ощущение безопасности и защищенности, положительный эмоциональный фон, снижает беспокойство и агрессивность, снимает нервное возбуждение и тревожность, активизирует мозговую деятельность. Это комфортная обстановка, сохраняющая и укрепляющая здоровье детей. Она оборудована по последнему слову техники. С использованием сенсорной комнаты первоклассникам будет значительно легче адаптироваться к школьным условиям. 
Мы уверены, что те изменения, которые происходят в процессе реализации программы «Доступная среда», позволят повысить качество образовательного процесса в школе.

