Перечень документов, необходимых для получения муниципальной услуги

а) Личное заявление родителей (законных представителей) несовершеннолетнего.

б) Документ, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".

в) Родители (законные представители) детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации.

г) Родители (законные представители) детей имеют право по своему усмотрению представлять другие документы.

д) Зачисление (перевод) обучающихся с ограниченными возможностями здоровья для обучения по адаптированным образовательным программам осуществляется по заявлению родителей (законных представителей) обучающихся на основании заключения Психолого-медико-педагогической комиссии

Для зачисления ребенка в первый класс: 

а) родители (законные представители) детей, проживающих на закрепленной территории, дополнительно предъявляют оригинал свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя, 

б) свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории;

в) родители (законные представители) детей, не проживающих на закрепленной территории, дополнительно предъявляют свидетельство о рождении ребенка.

Запрос заявителя в ОО о предоставлении муниципальной услуги приравнивается к согласию такого заявителя с обработкой его персональных данных в ОО в целях и объеме, необходимых для предоставления муниципальной услуги.

