Абрамова С.И., 

учитель химии МОУ «ЛСОШ №2» 

г. Лихославль Тверской области

Сценарий муниципальной викторины по химии «Химия и жизнь»
для учащихся 8–10-х классов
Цель Викторины: формирование интереса школьников к естественным наукам, повышение познавательной активности участников Викторины, вовлечение наибольшего количества детей во внеклассные  мероприятия.

Задачи Викторины:

· стимулирование интереса детей к получению новых знаний путем участия в интеллектуальных мероприятиях;

· развитие навыков и  умений школьников в поиске нужной информации;

· формирование духовно-нравственной культуры учащихся.

Участники викторины: двое ведущих, жюри в составе трех- пяти человек и команды по пять человек от школ района.
Ход мероприятия
1-й ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня здесь собрались те, кого мы по праву можем назвать интеллектуальной элитой нашего района.
2-й ведущий: Мы рады приветствовать Вас сегодня на нашей химической викторине. Госпожа удача даётся в руки, увы, далеко не каждому, а только тем, кто готов бороться и искать, находить и никогда не сдаваться. И сегодня удачу будут испытывать самые смелые ребята. Ура им и громкие аплодисменты!

1-й ведущий: слово предоставляется учителю химии МОУ «ЛСОШ №2» Абрамовой Светлане Ивановне.

Вступление учителя:
Здравствуйте, дорогие участники, руководители, члены жюри и все присутствующие! Мы рады снова вас приветствовать в нашей школе на районной викторине «Химия и жизнь». Уже не первый год встречаются учащиеся школ района на химических турнирах – это СОШ №1, №2, №7, Станской, Сосновицкой, Крючковской, Вескинской, Микшинской. Руководители команд – учителя химии с большим опытом, люди -  неравнодушные  к детям и своему предмету, с огоньком в душе и очень дружные.
Химия и химические явления окружают нас повсюду. Наша современная жизнь уже не может существовать без этой науки и ее достижений. С химией мы сталкиваемся везде: дома, на отдыхе, в школе. В повседневной жизни, сам того не подозревая, каждый человек осуществляет химические реакции.
На сегодняшней викторине мы попробуем доказать это и посмотреть на химию новым взглядом.
Однажды Аристо​теля спросили: «Как преуспеть ученикам?» - «Догонять тех, кто впереди, и не ждать тех, кто позади», - быстро ответил тот. И был прав. Вам советую того же – быть во всем первыми!

2 Ведущий

Команды заняли свои места и через несколько минут представят нам свои названия и капитанов. А я тем временем представлю вам наше строгое, но справедливое жюри:

1. Розова Елена Дмитриевна – учитель химии и  биологии, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №2»
2. Осипенко Татьяна Васильевна – учитель истории и обществознания, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №2»
3. Софронова Людмила Васильевна - учитель химии, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №2»
4. Васильева Татьяна Павловна - учитель химии, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №1».
1  ведущий
Первый конкурс -  «Представление команд» – каждая команда представляет своё  выступление на тему: «Давайте знакомиться...». Продолжительность выступления до 3-х минут. Команде предлагается представить визитную карточку, раскрывающую по возможности весь потенциал команды. Максимальная оценка -  3 балла.
2 Ведущий

Начинаем  наш турнир.

1 тур: «Разминка» 

Команды отвечают на 5 вопросов письменно в опросном листе, за каждый правильный ответ 2 балла. Время на размышление - 30 секунд. Максимальная оценка -  10 баллов.
1  ведущий
Следующий конкурс – «Нобелевские лауреаты»

Команды участницы  выступают с сообщением о Нобелевских лауреатах по химии за последние 5-6 лет (за один какой-либо год). Максимальная оценка -  5 баллов.

2  ведущий
2 тур: «Дальше, дальше» 

Команды отвечают на 5 вопросов по очереди. Цена вопроса  -1 балл.  Если команда не отвечает, на вопрос может ответить другая команда  за  1 балл. Жюри внимательно следит за ответами.

1  ведущий
3 тур: «Гонка за лидером»
Командам  предлагается выбрать категорию и номер вопроса. Право начать игру представляется команде, набравшей большее количество очков в 1-2 туре.  На обдумывание дается 1 минута.  За  правильный ответ  - 4 балла. Если команда не отвечает на свой вопрос, на него может ответить другая команда, которая получит за него 2 балла. 

2 Ведущий

Но нет предела любопытству

В стремленьи к тайнам бытия.

Дойти до самой сути, смысла

Поможет в том нам -  химия!

1 Ведущий

Мы – химики, и на душе отрада,

Что тайн еще вселенная полна,
И чудесами разными богата.

Вот наш удел и вот наша судьба!
2 Ведущий 

Просим жюри  удалиться и подвести итоги.
Вопросов больше нет, друзья, у нас.

Мы расстаемся, но потом

Мы снова в гости к вам придем.

Вместе:

В урочный день,

В урочный час 

Мы будем рады видеть вас! 

До встречи, друзья!

