Абрамова С.И., 

учитель химии МОУ «ЛСОШ №2» 

г. Лихославль Тверской области

Сценарий районного интеллектуального турнира «Знатоки химии»

для учащихся 8-9 классов

Цель: в занимательной форме обобщить и закрепить знания учащихся по вопросам неорганической и органической химии; расширить химический кругозор и уровень химической культуры школьников.
Задачи:
- образовательные: 

· популяризация химии как предмета;

· формирование познавательного  интереса  к  предмету химия.
· формирование базовых компетентностей современного человека: информационной, коммуникативной, самообразования и самоорганизации;

- воспитательные: 

· расширение круга общения, создание условий для дополнительного образования;
· активизация и расширение субъективного опыта учащихся;

· создание условий для  установления уважительного отношения к соперникам; для самоутверждения личности; укрепления  веры  в свои знания и силы, мотивация учащихся на успех.
- развивающие: 
· расширить кругозор учащихся; 

· развитие аналитико-синтезирующего мышления, умения действовать самостоятельно;

· формирование умений и навыков общенаучного, общеинтеллектуального характера;

· развитие умения работать в команде.

Ход игры

Ведущий 1

Наук на свете всяких много,
Для каждой есть своя дорога,
Для каждой путь намечен свой,
Быть может добрый, может злой

Ведущий 2

Но, впрочем, суть не в этом здесь,
Одна древнейшая наука на земле доселе есть,
Историей своей она уходит вглубь,
И хочется сказать о ней хотя бы что-нибудь

Ведущий 1

Из истории химии
Кеме (египетск.) – чёрная земля, чёрная наука
Ким (древнекитайск.) – златоделие 
Хюма (древнегреч.) – литьё металлов
Ведущий 2

· Химия - наука о веществах и их превращениях. Химия – очень древняя наука.

· Химическое производство существовало уже за 3 – 4 тыс. лет до нашей эры. Первыми учёными – химиками были египетские жрецы. 
· Они владели многими до сих пор неразгаданными химическими секретами. Такими, например, являются приёмы бальзамирования тел умерших фараонов и знатных египтян, а также способы получения некоторых красок.
Ведущий 1

Дамы и господа!

Ведущий 2
Юные повелители мысли!

Ведущий 1

Знатоки всего и вся!

Ведущий 2
Мы рады приветствовать вас!

Ведущий 1

Сегодня здесь собрались те, кого мы по праву можем назвать интеллектуальной элитой нашего района.

Ведущий 2
Сейчас в этом зале состоится состязание интеллектуалов - турнир «Знатоки химии».

Ведущий 1

Химия изучает свойства и структуру атомов и молекул, природные явления, химические соединения- воду, воздух, почву, минералы, органические вещества, лекарства, полезные ископаемые и другие.

Ведущий 2
В школе многие учащиеся думают, что предмет химия не пригодится в повседневной жизни. Но, тем не менее, для того, чтобы стать представителем одной из множества профессий, необходимо в совершенстве знать этот предмет. 
Ведущий 1

Как вы знаете, у любой игры есть правила, и наш  турнир  - не исключение. Сейчас мы познакомим вас с условиями нашей игры. Выступление команд состоит из нескольких обязательных  конкурсов: команды участницы  представляют свою команду, 1 вопрос с химическим содержанием, номер художественной самодеятельности с химической тематикой. Вам также предстоит отгадать ребусы, загадки, решить задачу, написать уравнение реакции и выполнить практическую работу.

Ведущий 2
Команды заняли свои места и через несколько минут представят нам свои названия и капитанов. А я тем временем представлю вам наше строгое, но справедливое жюри:

1. Отраднова Татьяна Павловна – Муниципальный координатор по воспитательной работе МОУ отдела образования Администрации Лихославльского района, председатель жюри.
2. Максимова Татьяна Викторовна ––Муниципальный координатор методической работы в области общего образования отдела образования Администрации Лихославльского района 
3. Розова Елена Дмитриевна – учитель химии и  биологии, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №2»
4. Родионова Валентина Александровна - учитель русского языка и литературы, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №2».
5. учитель химии и  биологии, ветеран труда МОУ «ЛСОШ №2»
Ведущий 1. Начинаем  наш турнир.
Первый конкурс -  «Визитка» – каждая команда представляет своё  выступление на тему: «Давайте знакомиться...». Продолжительность выступления до 3-х минут. Команде предлагается представить визитную карточку, раскрывающую по возможности весь потенциал команды. Максимальная оценка 3 балла.
Ведущий 2
Конкурс «Вопросы соперникам » – каждая команда задает  1 вопрос с химическим содержанием другой команде по часовой стрелке, начиная слева. За каждый правильный ответ – 1 балл. Вопросы  и ответы на них просим сдать жюри, не забудьте подписать название команды.
Ведущий 1

Следующий конкурс - «Ребусы» - каждой команде надо отгадать химический термин, зашифрованный в ребусе. За правильно отгаданный ребус -1 балл. Каждая команда  выделяет для конкурса одного участника, который рассматривает ребус 30 секунд и пишет ответ рядом с ребусом. Не забудьте указать команду.
Ведущий 2
Начинаем конкурс «Лабораторная посуда». Необходимо  узнать название лабораторных приборов и написать их на листочке. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл. 
Ведущий 1

Конкурс 5.«Образные выражения в химии». Вам представлены некоторые химические выражения. Попробуйте угадать, что они означают. Каждая команда отвечает по очереди. За правильный ответ 1 балл.

Ведущий 2
Наступило время конкурса - «Расчетное бюро», в котором надо решить расчетную задачу по химии.  Текст задачи вы видите на слайде. Решение просим написать на листе бумаги. Не забудьте подписать название команды. На решение дается 3 минуты. Максимальная  оценка 3 балла.
Ведущий 1
А теперь проверим ваши умения обращаться с лабораторным оборудованием.  Объявляем конкурс «Химик - лаборант».

Каждая команда  выделяет для конкурса одного участника, который получает оборудование, читает задание к нему и за 1 минуту  готовит  выступление, в котором  покажет умение обращаться с лабораторным оборудованием и соблюдать правила техники безопасности. За правильно описанное действие – 1 балл.

Ведущий 2
В следующем конкурсе -  «Экспериментальное задание» – каждая команда выполняет практическую работу, в которой показывает своё умение проводить  химический эксперимент. Ваша задача определить, в какой из пробирок находится соляная кислота, гидроксид натрия и вода,  с помощью предложенных реактивов.  Максимальная  оценка 3 балла.

Ведущий 1
Не бывает «Химия» без уравнений реакций. Наш очередной конкурс -  «Химические реакции».  Командам предложены варианты незаконченных уравнений химических реакций, в которых надо дописать вещества и расставить коэффициенты. За каждое правильное уравнение 1 балл. Время – 3 минуты.
Ведущий 2
Вашему вниманию предлагается конкурс «Великие химики мира». Вам представлены портреты великих химиков мира. Назовите их. За каждое имя  - 1 балл.
Ведущий 1
Завершает турнир конкурс - «Домашнее задание» – команда представляет номер художественной самодеятельности с химической тематикой (до 3-х минут). Максимальная оценка 3 балла.
Ведущий 2
Взор химика пытлив, 
ему порядок мил, 
Среди своих реторт, 
мензурок и приборов, 
Таких загадочных для любопытных взоров, 
Стремиться он достичь капризы тайных сил.
Ведущий 1
Мы – химики, и на душе отрада,

Что тайн еще вселенная полна,

И чудесами разными богата.

Вот наш удел и вот наша судьба!
Ведущий 2
Просим жюри  удалиться и подвести итоги.

Ведущий 1
Вопросов больше нет, друзья, у нас.

Мы расстаемся, но потом

Мы снова в гости к вам придем.

Вместе:

В урочный день,

В урочный час 

Мы будем рады видеть вас! 

До встречи, друзья!

