V Региональная олимпиада по химии «Химоня-2017»
Абрамова С.И., руководитель РМО учителей химии
3 мая 2017 года в МОУ СОШ №43 г. Твери прошла V Региональная олимпиада по химии «Химоня-2017» для учащихся 8-10-х классов образовательных учреждений Тверской области.

В этом году интеллектуальное соревнование юных химиков Верхневолжья было посвящено Году экологии в России. Девизом олимпиады стали слова великого немецкого поэта Иоганна Вольфганга фон Гёте (1749-1832): «Растет то, что мы выращиваем в душе, — таков вечный закон природы». 

Как обычно, мероприятие было организовано Тверским региональным отделением Ассоциации учителей и преподавателей химии совместно с администрацией МОУ СОШ №43 при поддержке Министерства образования Тверской области, управления образования администрации г. Твери и Центра развития образования г. Твери.  

В Оргкомитет олимпиады поступило более 500 заявок (в прошлом году их было 404, в предыдущем — 295). В олимпиаде принял участие 431 школьник из 80 образовательных учреждений 16 муниципалитетов Тверской области. В этом году в олимпиаде участвовали 150 восьмиклассников, 152 девятиклассника и 129 учащихся десятых классов.
В олимпиаде «Химоня» могут принимать учащиеся любых школ, по три человека от каждой параллели. Вот уже пять лет активными участниками «Химони» являются учащиеся всех школ города и их учителя Абрамова С.И., Сысоева Т.А., Титова Е.В.

В 2017 году Лихославльский район представляли 18 учащихся: четверо из СОШ №1, шестеро – из СОШ №7 и восемь человек – из СОШ №2.
Как обычно, олимпиада проходила в три тура. Первый тур продолжался полчаса и предполагал решение тестовых заданий - 10 вопросов с выбором одного ответа из четырех. Во втором туре надо было в течение 40 минут написать 10 уравнений реакций с использованием предложенных веществ. А вот третий тур всегда самый сложный и требует решения расчетной задачи уровня региональной олимпиады, поэтому на него отводится 55 минут. Испытания непростые, конкурентов много, но, по положению, победителями и призерами могут стать 30% участников. Хорошие результаты показали учащиеся:

1. Дементьева Полина, 8 класс МОУ «ЛСОШ №2» - абсолютный победитель I тура

2. Авакян Айк, 9 класс МОУ «ЛСОШ №2» - абсолютный победитель II тура

3. Хамидуллина Елизавета, 10 класс МОУ «ЛСОШ №7» - абсолютный победитель I тура

После выполнения заданий учащиеся смогли разобрать решения заданий всех туров, посмотреть современный фильм о роли химии в жизни природы и общества, пока жюри подводило итоги.
Отдельно несколько слов надо сказать о работе жюри. Членами жюри являются все учителя, которые привозят школьников на олимпиаду, решения проверяются сразу после каждого тура. Организаторами в аудиториях, дежурными, шифровальщиками и дешифровальщиками работают учителя МОУ СОШ №43, это очень большая команда, ведь аудиторий 17, а учащихся более 400. Дипломы, грамоты и сертификаты выдаются в этот же день после подсчета баллов. Учащиеся получают также памятный календарь на следующий учебный год и значок с символом олимпиады «Химоня», выпущенные за счет спонсорских средств.
Можно с уверенностью утверждать, что «Химоня» вновь подтвердила свой статус самого масштабного интеллектуального состязания юных химиков за всю историю Тверской области!
