Абрамова С.И., 
учитель химии МОУ «ЛСОШ №2»
 г.Лихославль Тверской области, 
преподаватель ТвГУ
30-ый Менделеевский праздник в Удомле
26 февраля 2016 года состоялся 30-ый Менделеевский праздник. Он проходил на Удомельской земле, тесно связанной с именем Д.И.Менделеева. В 2016 году исполняется 25 лет  Частному образовательному  учреждению «Средняя общеобразовательная А-школа имени Д.И.Менделеева», поэтому праздник стал вдвойне юбилейным. 
В центре внимания этих юбилейных дат открытие памятного знака «Д.И.Менделеев», скульптор -  Анисимов Михаил Геннадьевич. На открытие памятного знака на здании А-школы приехали  ученые-химики из Москвы: Очкин А.В., д.х.н., профессор РХТУ им. Д.И. Менделеева, Твери: Ворончихина Л.И., д.х.н, профессор ТвГУ, Никольский В.М., д.х.н., профессор ТвГУ, Левина А.С., к.б.н., доцент ТвГУ, Журавлев О.Е., к.х.н., доцент ТвГУ, представители Министерства образования Тверской области - Лукьянова Е.С., глава Удомельского района Воробьев А.В., начальник управления образования Администрации Удомельского района Корнилова Л.Н., о.Аркадий (А.Губанов), учителя химии из Твери, Торжка, Лихославля.
После торжественного освящения и открытия памятного знака состоялось торжественное собрание, посвященное 25-летию А-школы и 30-летию Менделеевских праздников в Удомле. Много хороших слов было сказано в адрес Разиной Т.Ф., директора школы, преподавателей, всех, кто поддерживает менделеевское движение в Тверском крае. Ученые-химики рассказали о некоторых интересных фактах из жизни Д.И.Менделеева, напомнили присутствующим о его заслугах перед наукой и Отечеством. Ученики школы пролистали страницы школьной истории, познакомили со школьным музеем Д.И.Менделеева.

Учащаяся А-школы Фомичева Александра (11 класс) совместно со своим руководителем Альсене В.А. решили выяснить, существует ли в лингвистике слово «менделеевед», слова такого не нашлось, а вот исследовательская работа получилась, с которой они выступили на XII Региональных Менделеевских чтениях. В своей  работе они рассказывают  о Разиной Т.Ф., исследователе биографии и пропагандисте деятельности Д.И.Менделеева. Позвольте привести некоторые моменты из этой работы, уносящие нас в историю.

«Профессор Тверского государственного университета Юрий Григорьевич Папулов, доктор химических наук, академик, 12 лет назад предложил расширить границы сотрудничества и организовать Региональные Менделеевские чтения, которые затем получили статус Федеральных. Татьяна Федоровна Разина, ученица Папулова Ю.Г., один из исследователей биографии ученого Д.И. Менделеева.

В 1976 г. Татьяна Федоровна окончила Калининский государственный университет, химико-биологический факультет. Она приехала в г.Удомлю переводом в 1984 году уже известным в Тверском регионе педагогом – новатором, работающим в тесном сотрудничестве с Тверским областным институтом усовершенствования учителей, Академией педагогических наук РФ. Ее открытые уроки по химии покоряли не только детей, но и учителей, приезжающих к ней из разных уголков страны. Много лет она руководила методическим объединением учителей химии Вышне-Волоцкого и Удомельского районов. Ее педагогический стаж 46 лет.

С 1994 года по настоящее время Татьяна Федоровна возглавляет Частное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная А- школа им. Д.И.Менделеева». Состоялось 17 выпусков одиннадцатиклассников. Среди выпускников 23 медалиста. Школа является базовой по краеведческой работе в Тверской области. В 1999 г. школе было присвоено имя Д.И. Менделеева за большую научно - исследовательскую работу, связанную с именем ученого. РазинаТ.Ф. восстановила неизвестные ранее факты из биографии Дмитрия Ивановича, связанные с Удомельским краем. 

На месте Покровской церкви, где священником был дед ученого, Павел Максимович Соколов, установлены мемориальная плита и Поклонный Крест. На доме, в селе Млево, который в 1852году посещал Д.И.Менделеев, на первом Менделеевском празднике в 1988году была вывешена мемориальная доска, заложена «Аллея Признания» из дубков. На обнаруженных захоронениях родственников ученого был установлен гранитный памятник.

Разиной Т.Ф. накоплен большой материал, который хранится в школьном Менделеевском музее. По итогам районных конкурсов, дважды проводимых в г.Удомля, музей был награжден дипломом за первое место. 

Доктор химических и педагогических наук, профессор Санкт-Петербургского университета имени Герцена, биограф Д.И.Менделеева Александр Александрович Макареня поддерживает менделеевское движение удомельских химиков с 1988года.

25 лет А-школа сотрудничает с доктором химических наук, профессором Российского химико-технологического университета имени Д.И.Менделеева г. Москвы Александром Васильевичем Очкиным. 

Смирнов Герман Владимирович - академик, писатель, журналист, биограф ученого, автор книги «Менделеев» из серии ЖЗЛ, уже более 10 лет сотрудничает, выступая на торжествах школы, ежегодно дарит в музей новые книги.
Поддерживаются отношения с ныне живущими родственниками ученого. Татьяна Федоровна проводит экскурсии по менделеевским местам для делегаций из Тверской области, городов России, более чем из 20-ти стран мира. 

В мае 2013 года состоялись менделеевская встреча с профессором из Японии г.Токио, зарубежным биографом Кадзи Масанори. Он выступал с интересной презентацией о японской внучке Дмитрия Ивановича, совершил экскурсии по менделеевским местам, оставив на память отзыв в книге Почетных гостей.

Результатом исследовательской и научно-методической работы, которую проводит Т.Ф.Разина, стало издание шести книг.

За многолетний и добросовестный труд по воспитанию и обучению учащихся Разина Т.Ф. награждена правительственными наградами «Отличник народного просвещения» и «Почетный работник общего образования Российской Федерации». Ей присвоено звание «Учитель – методист», «Ветеран труда», она награждена медалью «За службу образованию», удостоена Диплома Всероссийского конкурса за материалы по воспитательной работе, награждена Почетными грамотами Всесоюзного химического общества им. Д.И.Менделеева, Почетными грамотами областного и районного значения, юбилейной медалью в честь 175-летия со дня рождения Д.И.Менделеева, орденом Православной Церкви «Даниила Московского» и медалью святителя Симеона. Татьяне Федоровне объявлена благодарность и.о. полномочного представителя Президента Российской Федерации в Тверской области. Она награждена орденом «Лучший педагог России», имеет сертификат Международной академии качества и маркетинга. Под ее руководством А-школа дважды стала одной из 100 лучших школ России и награждена дипломом, сертификатом и золотой медалью».
