Краснодарское высшее военное училище 

имени Генерала армии С. М. Штеменко

Краснодарское высшее военное училище имени Генерала армии С. М. Штеменко является одним из старейших образовательных центров и единственным по профилю подготовки военно-учебным заведением Министерства Обороны Российской Федерации, выпускники которого обеспечивают безопасность информационных и телекоммуникационных систем органов военного управления.

На протяжении всей своей истории коллектив Краснодарского высшего военного училища имени генерала армии С. М. Штеменко решает задачи особой важности по подготовке кадров для Службы защиты государственной тайны Вооруженных Сил Российской Федерации.

Обучение осуществляется по программам высшего профессионального образования со сроком обучения 5 лет и среднего профессионального образования со сроком обучения 2 года 10 месяцев.

С курсантами проводятся занятия по подготовке водителей транспортных средств кат. «С» и переподготовка водителей транспортных средств кат. «В». Обучение включено в программу подготовки высококвалифицированного офицера и проводится на бесплатной основе.

Также, в ходе обучения курсанты на конкурсной основе имеют возможность получить дополнительную профессиональную подготовку по направлению «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации».

В качестве кандидатов на поступление в училище рассматриваются граждане мужского пола, имеющие документы государственного образца о среднем общем образовании или среднем профессиональном образовании в возрасте:

- от 16 до 22 лет, не проходившие военную службу;

- до 24 лет, прошедшие военную службу и военнослужащие, проходящие военную службу;

- до 27 лет, военнослужащие, проходящие военную службу по контракту.

В училище курсанты находятся на полно государственном обеспечении: бесплатное обучение, проживание, питание, обеспечение вещевым имуществом и другими установленными видами довольствия.

Выпускники, успешно освоившие учебные программы по специальностям высшего и среднего профессионального  образования получают диплом государственного образца, присваивается воинское звание «лейтенант» (высшее образование) и «прапорщик» (среднее профессиональное образование), и назначаются на должности Службы защиты государственной тайны Вооруженных Сил Российской Федерации всех видов и родов войск Вооруженных Сил РФ, главных и центральных управлений Министерства Обороны Российской Федерации и других федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации.

Официальная информация о порядке и условиях поступления в училище, а также перечень специальностей размещены на официальном сайте училища kvvu.mil/ru.

