Адресные рекомендации по результатам анализа воспитательной работы МОУ «ЛСОШ №2»  учебный год

Общие выводы об итогах воспитательной работы в МОУ «ЛСОШ №2» в 2023 – 2024 учебном году:
 - система воспитательной работы в школе является одной из составляющих деятельности педагогов, интегрированной в общий процесс обучения и воспитания;
 - проведенную воспитательную работу в МОУ «ЛСОШ №2» в 2023 – 2024 учебном году считать  удовлетворительной.

Рекомендации

учителям – предметникам и классным руководителям:
 - продолжить участие в конкурсном и олимпиадном движении;
 - продолжить работу по привлечению родителей в жизни класса и школы;
 - продолжить работу по формированию у обучающихся гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина; продолжить создание условий для формирования нравственных ценностей и ведущих жизненных ориентиров.
 - совершенствовать оздоровительную работу с обучающимися, прививать навыки здорового образа жизни, развивать коммуникативные навыки, формировать методы безконфликтного общения; 
 - продолжить работу по профилактике правонарушений среди учащихся, принять меры по совершенствованию работы по профилактике суицидального поведения подростков, употребления алкоголя и курения, профилактике терроризма, негативного влияния сети Интернет. Повышение эффективности работы по созданию условий для внеурочной деятельности учащихся, развития дополнительного образования, ориентированные на формирование успешности ребенка, развитие его индивидуальных способностей. Усиление работы с детьми «группы риска».
- продолжить работу по развитию общешкольного коллектива; совершенствовать систему семейного воспитания, повышению ответственности родителей за воспитание и обучение детей.

 педагогу – организатору:
 -  поддерживать творческую активность обучающихся во всех сферах деятельности; активизировать ученическое самоуправление.

педагогу – психологу:
 - продолжить развитие  системы социальной, психолого-педагогической поддержки участников образовательного процесса;
 - активизировать работу школьной службы медиации.
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