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МОУ «ЛСОШ №2»
Сценарий  новогоднего  праздника
Действующие лица:
· 1-й телохранитель. 
· 2-й телохранитель. 
· Босс.
· Бабки-ежки. 
· Ведьмочка.
· Ведущий 
· Недосыпкин.
· Голос.
· Авдотья.
· Шифоньера.
· Тряпичкина.
· Рукодельник.
· Винегрета Колбасовна.
· Детский хор.
· Доктор.
Звучит музыка. Входят 2 телохранителя Босса.
1-й телохранитель. Привет всем! Чего так много народу, кто приглашал? Отошли в стороночку, освободили площадочку. Так. Дайте на елку взглянуть. Стоит ровно? Отлично. 
2-й телохранитель. Ну, теперь все в норме, только осталось хозяина дождаться. 
Музыка, появляется Босс. 
1-й телохранитель. Здравствуйте Босс, с Новым годом Вас! 
2-й телохранитель. С новым счастьем, с новым «Мерседесом»! 
1-й телохранитель. С новой виллой на Гавайских островах! 
2-й телохранитель. И удачей (плюет через левое плечо и стучит по голове). 
Босс. Что вы мне тут, в натуре, зубы заговариваете! Я просил елку приготовить, а вы? 
1-й телохранитель. Все проверено, елка в курсе праздника, звукооператор к фонограмме готов.
Босс. Так, а теперь к делу. А как насчет программки? (Телохранители переглядываются, пожимают плечами). Ну, и помощнички! (Достает сотовый телефон.  Гудки). 
Голос. Бюро Новогодних услуг. 
Босс. У меня тут небольшая проблемка — вечеринка на грани срыва. Мне нужно все как положено: танцы, всякие развлекалки… Да, да, чтоб весело было, с играми, конкурсами… Как это — ничем не можете помочь? Всех специалистов разобрали? Плачу в два раза больше! 
Голос. Ну, хорошо, чем смогу, тем помогу. Ждите. 
Босс прячет телефон. 
Босс. Кто-то круче меня оказался, скупил всех специалистов. Ладно, будем ждать, может, кого-нибудь пришлют.
Появляются бабки-ежки.
Босс. Это еще кто? 
Бабки-ежки. Бабки-ежки.
Босс. А вы зачем здесь? 
2-й телохранитель. Они из бюро Новогодних услуг. 
Босс. А что вы умеете делать? 
Бабки-ежки. Мы все умеем делать. Например танцевать.
Босс. Вы? Да вам 300 лет в обед. 
Бабки-ежки. Девочки палки в сторону! (Танцуют)
Босс. А у вас там помоложе и посовременней найдется? 
Бабки-ежки. Девочки, нас обижают, уходим! 
Бабки-ежки со свистом убегают. 
Звучит музыка, песня «Колдунья»
После песни входит Ведьмочка. 
1-й телохранитель. Это что еще за кикимора? 
Ведьмочка. Не кикимора, а маленькая Ведьмочка. 
2-й телохранитель. Ведьма? Ну, этого нам только не хватало. Одна нечистая сила!.. Ну и вечеринка… 
Ведьмочка. Попрошу без грубостей. Не ведьма, а Ведьмочка, к тому же добрая, всем помогаю, в беде никого не оставляю. А с моим прошлым покончено. Меня тут недавно перевоспитали, даже обещали титул феи дать, да вот бумагу все никак не напишут, но обещали, слышишь? 
1-й телохранитель. Слышу, слышу. Слушай, а может, ты роль ведущей на себя возьмешь? А босс бумажку, какую хочешь тебе нарисует, с печатью, как положено, у него везде все схвачено, а? 
Ведьмочка. Ведущей? Это можно. Наконец-то хоть одну хорошую роль доверили. А что делать-то? 
2-й телохранитель. Надо, чтоб веселей было. Игры какие-нибудь, конкурсы знаешь? 
 «Звучит телефон»
Ведьмочка. Ой, извините, меня мой леший на свидание пригласил! (Быстро убегает) 
Босс. Ребята, у вас хотя бы телек есть?
1-й Телохранитель. Конечно, есть.
Босс. Че стоим, включайте, включайте!
Голоса за сценой. Ахтунг, этеншен, внимание! ЦВР интерпрайзер, ЦВР интернешенел и Сидорова энд компани представляют предновогодний проект - развлекательную телепрограмму «Здравствуй, Новый год!». Работают все скрытые камеры телевизионных компаний мира.
Босс. О, ну вот это уже интересненько
Ведущий. Гуд ивнинг, гутен таг, здравствуйте! В начале нашей программы несколько слов о ней, что она собой представляет. Скажем коротко: только на нашем канале вы услышите песни, танцы, шутки, увидите любимые наши телепередачи и их телеведущих. Спросите зачем? А затем, что из-за предновогодней суеты вы можете пропустить самое интересное, что может предложить вам голубой экран. Поэтому мы решили компенсировать это своим проектом. Смотрите и наслаждайтесь!
Голос. Открывает наш проект программа «Утренняя почта» и ее ведущий Недосыпкин.
Недосыпкин. Доброе утро, страна! Ты уже проснулась? (Потягиваясь.) И чего так рано? Спала бы еще себе, отдыхала, набиралась сил на следующий год! Неизвестно, что там впереди. Так нет же, вскочила с утра пораньше, развлекай ее теперь! А обо мне кто подумает? Даже сон не дали досмотреть, цветной, между прочим. Начнем разбор утренней почты. (Тащит мешок с письмами, достает одно. Читает.) Привет, засоня! Пишет тебе бывший одноклассник Недоумкин. Помнишь наши выкрутасы? Поставь крутой Песняк для наших, пусть оторвутся по полной!
Фонограмма передачи «Пока все дома».
Голос за сценой. В эфире передача «Пока все дома»!
Авдотья (в бигудях и фартуке). Да, дома пока все, дома!
Ведущий. Мы сегодня в гостях у Авдотьи Никитичны Кутерьяхиной, известного визажиста и модельера. Она нам расскажет, как сделать новогодний макияж и вечерний наряд.
Авдотья. Ой, прямо не могу (кокетливо). Начнем с макияжа. В новогоднюю ночь будет уместен зеленоватый цвет лица, признак авитаминоза, и мешки под глазами, результат предновогодних хлопот и неразрешимого вопроса «Что делать?». Цвет помады - синий: для тех, кто постоянно мерзнет. Писк нынешней моды - ярко-красный нос, свидетельство сильного мороза. Пикантным дополнением к данному образу является прическа в стиле модерн, не требующая укладки. Волосы наэлектризованы, как и люди, до предела. Созданный образ особенно хорош при закате солнца, тогда он просто великолепен.
Ведущий. Спасибо, Авдотья Никитична! С макияжем разобрались. А как же быть с вечерним нарядом в новогоднюю ночь?
Авдотья. Никаких проблем. Все просто (фонограмма). Топ-модели Шифоньера и Тряпичкина, прошу на подиум! (Шифоньера и Тряпичкина выходят в домашних халатах и смешком, наполненным разноцветной бумагой, серпантином, фольгой и другой разноцветной мишурой.)
Ведущий. А сейчас мы в гостях у «Очумелых ручек» и народного умельца Романа Рукодельника. Он расскажет нам, как приготовить новогодний сувенир.
Рукодельник. На любой праздник принято дарить подарки. Я думаю, вы со мной согласитесь, что зимние сувениры - особенные. Они хранят в себе тайну, имеют какой-то особый секрет. Зимние сувениры содержат гораздо больше сюрпризов, чем сувениры других времен года. Сегодня мы своими руками сделаем самый загадочный новогодний сувенир - лампу Алладина.
Но у меня нет материалов, поэтому я просто ее нарисую.
Голос. Теперь приглашаем к экранам гурманов! Приготовьте листок бумаги и ручку. В эфире программа «Смак».
Фонограмма программы «Смак». 
Винегрета Колбасовна Подливахина. Я уже в эфире? Ага! Ну значит, здрасьте вам, мой вам привет с бубликом. Меня зовут Винегрета Колбасовна Подливахина. Иван Ургант куды-то сбег и сказал действовать самой. Это можно. Ну что, сладенькие, приступим? Итак, я вам зачитаю меню новогоднего стола и дам несколько практических советов. Слушайте, а лучше записывайте, мои рыбки!
На закуску я советую вам приготовить заливной поросячий визг с хреном, длинный язык под маринадом, чепуху на постном масле, свеклу, тертую о всякую гадость, солянку сборную по хоккею. Вторые блюда. Лапша на ушах с обещаниями, гуляш по коридору, ячмень под глазом, мокрая курица с рисом, мясо пушечное на ружейном масле под маскировочной зеленью. Из напитков я рекомендую приготовить кофе с молотком, компот из резиновых груш, молочко из-под бешеной коровки, чай с бубликовыми дырками. Приятного аппетита! А я поищу кость собачью, говорят, очень вкусный суп из нее получается.
Ведущий. Уважаемые телезрители! Свой новогодний привет вам передает хоровой коллектив «Хор детского сада» В его исполнении вы услышите »В лесу родилась ёлочка»
Руководитель детского хора: Добрый вечер! Наши детки из детского сада «Оливье» приготовили потрясающий номер. Наш садик  с английским уклоном. И именно поэтому они исполняют песню « В лесу родилась ёлочка» на английском языке.
Ин форест борн the елочка 
In forest she is live 
In winter, summer стройная 
The green она была 

Метель хер телл the песенка 
Sleep елочка бай-бай 
Мороз ту snow укутывал 
To look не замерзай 

Трусишка rabbit серенький 
Под елочкой the jump 
At some times wolf, the angry wolf 
Рысцою пробегал.
Голос. Продолжает нашу программу самая здоровая программа «Здоровье».
Доктор (поет). Если хочешь быть здоровым - закаляйся, если хочешь быть здоровым - умывайся. 
О, сколько у меня сегодня пациентов! Впервые вижу так много больных сразу. Так-с, приступим к лечению. Дышите, не дышите, еще раз не дышите. Больные нынче какие-то нервные пошли. Мое новогоднее пожелание: следите за собой, одевайтесь потеплее, укутывайте голову, прячьте нос от мороза, а самое главное - держите ноги в тепле. Делайте зарядку! Танцуйте! Веселитесь! И будете здоровы!
Ведущий: На этом наш весёлый праздник  заканчивается, пускай останется в далеких днях уходящего года печаль, пусть грядущий Новый год заменит их новым счастьем, успехом и великими достижениями! Что бы все ваши надежды сбылись в этом году, что бы потери обернулись новыми, дорогими находками, а слезы означали только радость. И мы не говорим вам прощайте, мы говорим до новых встреч!
(Далее чаепитие, дискотека и конкурсы).
