Сценарий внеклассного мероприятия «Добро пожаловать в мир ХИМИИ»
Абрамова С.И., учитель химии МОУ «ЛСОШ №2» 

г.Лихославля Тверской области

Ведущий 1

Наук на свете всяких много,
Для каждой есть своя дорога,
Для каждой путь намечен свой,
Быть может добрый, может злой
Ведущий 2
Но, впрочем, суть не в этом здесь,
Одна древнейшая наука на земле доселе есть,
Историей своей она уходит вглубь,
И хочется сказать о ней хотя бы что-нибудь
Ведущий 3

Из истории химии
Кеме (египетск.) – чёрная земля, чёрная наука
Ким (древнекитайск.) – златоделие 
Хюма (древнегреч.) – литьё металлов
Ведущий 4

Химия - наука о веществах и их превращениях. Химия – очень древняя наука. Химическое производство существовало уже за 3 – 4 тыс. лет до нашей эры. Первыми учёными – химиками были египетские жрецы. Они владели многими до сих пор неразгаданными химическими секретами. Такими, например, являются приёмы бальзамирования тел умерших фараонов и знатных египтян, а также способы получения некоторых красок.
Ведущий 1. Древние лаборатории алхимиков содержали много тайн. Яд змеи, жало пчелы, лапки лягушки, кровь дракона – вот составные компоненты снадобий, изготавливаемых алхимиками. Секреты рецептов лекарств тщательно скрывали, чтобы потом продать подороже или стать известными и великими магами. 
Ведущий 2. Современные лаборатории не стали понятнее, но благодаря алхимикам появилось много приборов, оборудования и методов исследования. Современный
 химик должен уметь обращаться с разным оборудованием, что расшифровать строение и свойства веществ.
Ведущий 3. Химия изучает свойства и структуру атомов и молекул, природные явления, химические соединения - воду, воздух, почву, минералы, органические вещества, лекарства, полезные ископаемые и другие.
Ведущий 4. В школе многие учащиеся думают, что предмет химия не пригодится в повседневной жизни. Но, тем не менее, для того, чтобы стать представителем одной из множества профессий, необходимо в совершенстве знать этот предмет. Профессии, связанные с химией, могут быть разносторонними. Это медицинские специальности: врачи, медицинские сестры, лаборанты, микробиологи.

Ведущий 1. Фармацевт - это специалист в области изготовления, исследования и продажи лекарств.  Биохимия находится на стыке химии и биологии и изучает химический состав живых клеток и организмов, а также химические процессы, которые лежат в основе их жизнедеятельности.
Ведущий 2. Химики не должны забывать и об охране окружающей среды, поэтому химики-экологи защищают воду, воздух, почву от вредного воздействия веществ.
Ведущий 3. Работники сельского хозяйства также должны хорошо знать химию – это агрономы, выращивающие разные культурные растения, животноводы, пчеловоды, почвоведы, зоотехники, флористы, лаборанты химического анализа, агрономы, зоотехники, ветеринары.

Ведущий 4. Сейчас очень востребованы специалисты в области судебной медицины и контроля качества продуктов питания, промышленных товаров.
Ведущий 1.Представители других профессий также много знают о свойствах веществ, которые они используют в своей профессиональной деятельности – это маляры, которые знают все о красках, растворителях, побелке, клее, строительной штукатурке, косметологи, использующие крема и мази, реставраторы, возвращающие нам полотна художников как новенькие, повар, колдующий над вкуснейшими рецептами. 
Ведущий 2. Это и представители нефтедобывающей отрасли, и пищевой, военной, нефтеперерабатывающей сфер. Учитель химии, например, занимается обучением детей по предмету «химия». Вы придете в 8 класс и будете изучать этот интересный предмет.
Ведущий 3. Мир химии связан с именами великих русских ученых. Михаил Васильевич Ломоносов сформулировал основные положения атомно-молекулярного учения. Дмитрий Иванович Менделеев открыл Периодический закон. Александр Михайлович Бутлеров создал теорию химического строения органических соединений. Посмотрите, в кабинете химии есть портреты других великих ученых –химиков, придет время, и вы узнаете об их открытиях и достижениях.
Ведущий 4. Химия и химические явления окружают нас повсюду. Наша современная жизнь уже не может существовать без этой науки и ее достижений. С химией мы сталкиваемся везде: дома, в быту, в магазине, на отдыхе, в школе. В повседневной жизни, сам того не подозревая, каждый человек осуществляет химические реакции. Например, умывание с мылом, стирка с использованием моющих средств, уксус и сода, очистка накипи, мытье посуды и плиты и другие.
Ведущий 1. Химические соединения заботятся о нашем здоровье. Например, воду в бассейне насыщают хлором для дезинфекции, чтобы микробы не попали в ваш организм.

Ведущий 2. Химический элемент кальций образует костную ткань, способствует выведению солей тяжелых металлов из организма и участвует в свертывании крови. Всем детям обязательно надо есть творог, молочные продукты, богатые кальцием, чтобы укрепить свои кости и зубы!
Ведущий 3. Железо входит в состав гемоглобина крови и помогает переносить кислород к клеткам организма. Оно содержится в таких продуктах, как шпинат, зеленые яблоки, мясо, печень, капуста. Подрастающий организм, такой, как ваш, ребята, обязательно должен употреблять эти продукты.

Ведущий 4. Химия – очень интересная наука. Одни только ребусы и загадки чего стоят. Попробуйте угадать название элементов, зашифрованные в этих ребусах.

Ведущий 1. Различные химические приборы и оборудование помогают химикам изучать вещества. Например, штатив – служит для укрепления приборов при нагревании.
Ведущий 2. Спиртовка – нагревательный прибор, энергия, выделяющаяся при горении спирта, используется для нагревания веществ во время опытов.
Ведущий 3. Технические весы позволяют взвесить нужное количество твердых и жидких веществ.

Ведущий 4. Аппарат Киппа служит для получения и хранения газов, состоит из двух сосудов, похожих на колбу и воронку. Нужен для получения газов больших объемов.
Ведущий 1.Ну, и, конечно, химия – волшебница, химия чудесница.  Бывает ли дым без огня?  Нет? А на уроках химии бывает! Вот посмотрите.

Ведущий 2. Если вы придете в магазин, то вы купите молоко, сок и газировку в разных отделах.  А у нас в кабинете все в одной бутылке - молоко, малиновый сок и газировка!
Ведущий 3. Видели ли вы когда-нибудь живых змей? А драконов? Хотите посмотреть? Тогда ждите!

Ведущий 4. Смерчь, бурю не обещаем, а вот извержение вулкана – пожалуйста! 
Взор химика пытлив, ему порядок мил, Среди своих реторт, мензурок и приборов, Таких загадочных для любопытных взоров, Стремиться он достичь капризы тайных сил.
Вместе: «Познавайте мир, ведь это так прекрасно!»
