Сценарий внеклассного мероприятия

 Добро пожаловать в мир ХИМИИ

Ведущий 1

Наук на свете всяких много,
Для каждой есть своя дорога,
Для каждой путь намечен свой,
Быть может добрый, может злой
Ведущий 2
Но, впрочем, суть не в этом здесь,
Одна древнейшая наука на земле доселе есть,
Историей своей она уходит вглубь,
И хочется сказать о ней хотя бы что-нибудь
Ведущий 3

Из истории химии
Кеме (египетск.) – чёрная земля, чёрная наука
Ким (древнекитайск.) – златоделие 
Хюма (древнегреч.) – литьё металлов
Ведущий 4

· Химия - наука о веществах и их превращениях. Химия – очень древняя наука.

· Химическое производство существовало уже за 3 – 4 тыс. лет до нашей эры. Первыми учёными – химиками были египетские жрецы. 
· Они владели многими до сих пор неразгаданными химическими секретами. Такими, например, являются приёмы бальзамирования тел умерших фараонов и знатных египтян, а также способы получения некоторых красок.
Ведущий 1

Древние лаборатории алхимиков содержали много тайн. Секреты тщательно скрывали, чтобы потом продать подороже или стать великим. Современные лаборатории не стали понятнее, но благодаря алхимикам появилось много приборов, оборудования и методов исследования.
Ведущий 2
Химия изучает свойства и структуру атомов и молекул, природные явления, химические соединения- воду, воздух, почву, минералы, органические вещества, лекарства, полезные ископаемые и другие.
Ведущий 3

В школе многие учащиеся думают, что предмет химия не пригодится в повседневной жизни. Но, тем не менее, для того, чтобы стать представителем одной из множества профессий, необходимо в совершенстве знать этот предмет. Профессии, связанные с химией, могут быть разносторонними. Это и представители нефтедобывающей отрасли, и пищевой, военной, нефтеперерабатывающей сфер. Кроме того, это медицинские специальности, лаборанты химического анализа, агрономы, зоотехники, ветеринары.
Ведущий 4

Фармацевт - это специалист в области изготовления, исследования и продажи лекарств.  Биохимия находится на стыке химии и биологии и изучает химический состав живых клеток и организмов, а также химические процессы, которые лежат в основе их жизнедеятельности.
Ведущий 1

Химики не должны забывать и об охране окружающей среды, поэтому химики-экологи защищают воду, воздух, почву от вредного воздействия веществ. Учитель химии занимается обучением детей по предмету «химия».

Ведущий 2
Работники сельского хозяйства также должны хорошо знать химию – это агрономы, выращивающие разные культурные растения, животноводы, пчеловоды, почвоведы, зоотехники, флористы.

Ведущий 3

Сейчас очень востребованы специалисты в области судебной медицины и контроля качества продуктов питания, промышленных товаров.
Ведущий 4

Представители других профессий также много знают о свойствах веществ, которые они используют в своей профессиональной деятельности – это маляры, которые знают все о красках, растворителях, побелке, клее, строительной штукатурке, косметологи, использующие крема и мази, реставраторы, возвращающие нам полотна художников как новенькие, повар, колдующий над вкуснейшими рецептами.

Ведущий 1

Мир химии связан с именами великих русских ученых. Михаил Васильевич Ломоносов сформулировал основные положения атомно-молекулярного учения. Дмитрий Иванович Менделеев открыл Периодический закон. Александр Михайлович Бутлеров создал теорию химического строения органических соединений. Среди великих химиков много немецких ученых: Фридрих Кекуле, Фридрих Велер, Юстус Либих, Фриц Габер, Карл Бош, Эмиль Фишер, Лотар Мейер, Август Гофман, Иоганн Глаубер, Адольф Кольбе и др. О каждом их них есть информация в наших учебниках химии.
Ведущий 2
Химия и химические явления окружают нас повсюду. Наша современная жизнь уже не может существовать без этой науки и ее достижений. С химией мы сталкиваемся везде: дома, на отдыхе, в школе. В повседневной жизни, сам того не подозревая, каждый человек осуществляет химические реакции. Например, умывание с мылом, стирка с использованием моющих средств и др.

Ведущий 3

· Химия – очень интересная наука. Одни только ребусы и загадки что стоят. Попробуйте угадать название элементов, зашифрованные в этих ребусах.

· Найдите металлы в одном ряду. 
· Найдите неметаллы в одном ряду.
Ведущий 4. Как вы знаете химические приборы? Назовите изображенные здесь приборы.
· Штатив 

· Спиртовка 

· Сушильный шкаф

· Технические весы.

Ведущий 1
Ну, и, конечно, химия – волшебница, химия чудесница.  Бывает ли дым без огня?  Нет? А на уроках химии бывает! Вот посмотрите.

Ведущий 2
Если вы придете в магазин, то вы купите молоко, сок и газировку в разных отделах.  А у нас в кабинете все в одной бутылке - молоко, малиновый сок и газировка!
Ведущий 3

Видели ли вы когда-нибудь живых змей? А драконов? Хотите посмотреть? Тогда ждите!

Ведущий 4

Смерчь, бурю не обещаем, а вот извержение вулкана – пожалуйста! Познавайте мир, ведь это так прекрасно!
