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Введение

Замечательный педагог Ян Амос Коменский говорил: «Если учителя будут приветливы и ласковы, не будут отталкивать от себя детей своим суровым обращением, а будут привлекать их своим отеческим расположением, манерами и словами; если учителя рекомендуют науки, к которым они приступают, со стороны их превосходства, привлекательности и легкости, если более прилежных учеников будут время от времени хвалить, даже наделяя малышей яблоками, орехами, сахаром и т.п., если всем вместе будут показывать картинки, изображающие то, что им в свое время придется изучать, оптические и геометрические инструменты, глобусы и другие подобные вещи, которые могут вызвать у них чувство восхищения, если учителя будут относиться к ученикам с любовью, тогда они легко завоюют их сердце так, что детям будет приятнее пребывать в школе, чем дома».

Казалось бы, вот он, рецепт успешного и увлекательного обучения. Почему же актуальным остается вопрос о том, как сделать урок не только насыщенным, но и интересным? Как сформировать у ребенка интерес к предмету? Как сделать так, чтобы ребенок учился с удовольствием?

Формирование и развитие интереса школьников к предмету химии, их познавательной активности, самостоятельности и любознательности - важнейшая задача современной школы. 

Актуальность темы
В последние годы наблюдается снижение интереса к химии у школьников общеобразовательных школ, несмотря на то, что современный человек в своей жизни все чаще использует вещества и продукты химического производства. В тоже время снижается количество часов, отведенных для изучения химии, и возрастает объем изучаемого материала. Возникает противоречие между необходимостью химических знаний  для современного человека и непониманием значимости изучаемого материала для практической жизни. 

Поэтому, формирование у учащихся культуры использования химических веществ, элементов осознанного и безопасного обращения с этими веществами, экологических норм и правил поведения в  создаваемой искусственной среде обитания является главной задачей химии.

В настоящее время химия считается одним из трудных предметов в современной школе. Но когда у ученика возникает интерес – тогда ситуация меняется, развивается особая химическая смекалка, появляется энтузиазм, увлеченность, обучение доставляет радость.

Сегодня в практике обучения химии существует противоречие между повышением теоретического уровня изучения предмета на начальном этапе и недостаточной сформированностью умения логически мыслить у школьников общеобразовательных школ. Это является одной из причин резкого снижения интереса учащихся к предмету, наряду с сильной теоретизацией учебного материала, недостаточным качеством учебников, ослаблением роли эксперимента и т.д.

Таким образом, актуальность темы обусловлена:

· важностью формирования у школьников интереса к химии;

· возникшими противоречиями между возросшей теоретизацией школьного курса химии и недостаточной подготовленностью учащихся к осознанию практической значимости изучаемого материала;

· недостаточной изученностью проблемы формирования интереса к химии на основе реализации в преподавании  принципа связи обучения  с современной жизнью;

· необходимостью разработки конкретной методики формирования интереса к химии у младших школьников на этапе, когда предмет «химия» еще не изучается;

· необходимостью внедрения в практику работы учителя методики формирования интереса к химии у младших школьников:
· важностью проведения ранней профориентационной работы для формирования будущего контингента абитуриентов .

Цель работы: 
разработка социально-образовательного проекта в целях формирования интереса к предмету «химия» у  младших школьников.
Задачи:
· популяризация химии как предмета;

· выявление творческого потенциала студентов и обучающихся; 

· поддержка социальной активности и инициативы педагогов и обучающихся; 

· привлечение к творческой работе преподавателей различных образовательных учреждений;

· стимулирование познавательной активности обучающихся путём расширения круга общения;

· формирование базовых компетентностей современного человека: информационной, коммуникативной, самообразования и самоорганизации:
· создание конкретного продукта, который можно реализовать в любом общеобразовательном учреждении силами студентов или старших школьников.

Для выполнения задач планируется:

· активное привлечение к участию студентов химико-технологического факультета ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет», обучающихся общеобразовательных учреждений, педагогов и администраторов образовательных учреждений, родителей, общественности;

· освещение мероприятий в средствах массовой информации.
Практическое формирование интереса к обучению

Формирование интереса к учению является важным средством повышения качества обучения школьников.

Отношение учащихся к тому или иному предмету определяется различными факторами: индивидуальными особенностями личности, особенностями самого предмета, методикой его преподавания. Увлекательный материал, тщательно подобранный и органично встроенный в структуру урока, способен значительно повысить детскую активность и позволяет строить урок, опираясь в первую очередь на непроизвольное внимание ребятишек и способствуя формированию внутренней положительной мотивации в рамках учебного процесса.

Внутренняя мотивация является важным условием успешного обучения. Но как быть, если она отсутствует, а единственным привлекательным моментом школьной жизни является долгожданная переменка или веселая прогулка? Многие учителя считают, что, сформировав у ребенка «необходимый» мотив, можно добиться высоких результатов и таким образом решить многие учебные проблемы. Важная роль и влияние учителя в начальной школе бесспорны. Но, тем не менее, мнение о том, что можно извне сформировать мотив, является ошибочным. «Мотив – сложное психологическое образование, которое должен построить сам субъект» (Е.П. Ильин). Учитель может только способствовать этому процессу. 

Следует отметить, что существует целый ряд научно разработанных способов повышения внутренней мотивации в учебном процессе, используя которые можно избежать многих трудностей, о которых говорилось в самом начале. Для этого как учителям, так и родителям необходимо придерживаться следующих требований:

1. По возможности исключить награждения и призы за правильно выполненные задания, ограничиваясь лишь оцениванием и похвалой.

2. Как можно реже использовать на уроке ситуации соревнования. Лучше приучать ребенка к анализу и сравнению своих собственных результатов и достижений. Ситуацию соревнования можно переключить на игровые виды деятельности.

3. Стараться не навязывать учебных целей «сверху». Совместная работа с ребенком по выработке целей и задач может оказаться значительно эффективнее.

4. Также необходимо помнить о том, что наказание за неправильное решение учебной задачи является крайней и наименее эффективной мерой, которая всегда вызывает негативные эмоции и отрицательно влияет на отношение ребенка к учебной деятельности. 

5. Стараться избегать установления временных ограничений там, где это представляется возможным, так как это не только подавляет развитие творчества, но и препятствует развитию внутренней мотивации.

6. Следить за тем, чтобы учебные задания не только соответствовали возрастным ограничениям, но имели уровень оптимальной сложности, способствовали проявлению мастерства и компетентности ребенка. Регулировать уровень сложности заданий, повышая его с каждым разом.

7. Предоставлять ребенку право выбора учебной задачи, не ограничивая при этом его свободы.

8. Желательно подбирать учебные задания с элементом новизны и непредсказуемости, что способствует формированию внутреннего интереса в процессе их выполнения.

Дидактический принцип связи обучения с жизнью
Эффективное использование системы совместной работы учителя и учащихся, как на уроках, так и во внеклассной работе по химии, в значительной степени увеличивает интерес к химии у школьников. В основе этой работы лежит дидактический принцип связи обучения с жизнью. 
В качестве ведущих идей методической системы формирования и развития познавательного интереса к изучению химического материала выделяют

· идею системного использования материала связанного с жизнью в урочной и внеурочной деятельности; 

· идею  взаимосвязи работы учителя  и учащихся на уроках и во внеклассной работе по химии, систематическое использование результатов внеурочной деятельности на уроках химии;

· идеи приоритета активных методов обучения при изучении материала связанного с жизнью, для проявления личной инициативы, творчества и самореализации. 
Рис. 1.Схема, отражающая систему формирования интереса к химии на основе использования принципа связи с жизнью.


Из приведенной схемы (рис.1) видно, что система работы нацелена на формирование мотивов «интересно» и «полезно» как на уроках химии, так и на внеклассных занятиях, которые дополняют друг друга и позволяют в наибольшей степени использовать материал, связанный с жизнью.

Суть методики преподавания химии на основе реализации принципа связи с жизнью заключается в создании ситуаций мыслительной активности  с помощью материала, связанного с жизнью (см. табл.1). 
Таблица 1

Приемы создания ситуаций мыслительной активности с помощью материала, связанного с жизнью
	Ситуации мыслительной активности
	Приемы создания ситуаций мыслительной активности на уроках
	Приемы создания ситуаций мыслительной активности во внеклассной работе

	1. Ситуации выбора.
	Ответы на вопросы, задания викторин, конкурсов.
	Выбор темы индивидуального задания, подбор информации, выбор формы отчета.

	2. Поиск причинно-следственных связей.
	Создание логических цепочек с использованием конкретных примеров

Моделирование химических процессов

Объяснение химического эксперимента
	Логика изложения изучаемого материала

Моделирование химических процессов

Объяснение химического эксперимента.



	3.Ситуации противоречия
	Объяснение информации о загадках природы, загадочных явлениях из жизни человека, результатов проведения занимательных опытов.
	Рассказы о загадках природы, загадочных явлениях из жизни человека, проведение занимательных опытов.

	4. Ситуации прогноза
	Освещение реакций используемых в быту с точки зрения химической науки.

Применение полученных химических знаний для объяснения явлений жизни.
	Объяснение сведений, полученных на экскурсии.

Выполнение исследовательских и проектных заданий.


Психолого-педагогическая характеристика детей младшего школьного возраста
Младший школьный возраст – этап развития ребёнка, который соответствует периоду обучения в начальной школе. Хронологические границы этого возраста различны в разных странах и в разных исторических условиях. После 1943 г.  граница младшего школьного возраста снизилась с 8 до 7 лет, с 1984 - до 6 лет. Эти границы могут быть условно определены в интервале от 6-7 до 10-11 лет, их уточнение зависит от официально принятых сроков начального обучения. 

К моменту поступления в школу физическое развитие детей достигает школьной зрелости. Некоторое преобладание возбуждения уже не столь велико, как в дошкольном детстве; этим обеспечивается основа для формирования произвольного поведения. Развитие дыхательной и кровеносной систем способно обеспечить кровоснабжение мозга (доставку к нему кислорода) в степени, достаточной для довольно продолжительного поддержания умственной работоспособности. Это даёт возможность при правильной организации учебных занятий поддерживать у учащихся активность познавательных процессов. Важным является и развитие тонкой моторики (мелких дифференцированных движений пальцев рук), позволяющее успешно овладеть навыками письма.

Поступление в школу коренным образом меняет характер жизни ребёнка. С первых дней обучения в школе возникает главное противоречие – между постоянно растущими требованиями, которые предъявляются к личности ребёнка, его вниманию, памяти, мышлению, речи, и наличным уровнем развития. Это противоречие является движущей силой развития у младшего школьника. По мере возрастания требований уровень психического развития подтягивается до их уровня.

Младший школьный возраст – качественно своеобразный этап развития ребёнка. Развитие высших психических функций и личности в целом происходит в рамках ведущей на данном этапе деятельности (учебной - согласно периодизации Д.Б. Эльконина), сменяющей в этом качестве игровую деятельность, которая выступала как ведущая в дошкольном возрасте. Включение ребёнка в учебную деятельность знаменует начало перестройки всех психических процессов и функций.

При поступлении в школу главными побудительными силами, направляющими деятельность ребёнка, выступают мотивы, ориентированные на внешние атрибуты школьной жизни. В том числе те мотивы, которые сформировались в рамках дошкольной игры «в школу». В формировании адекватной мотивации собственно учебной деятельности решающую роль играет подкрепление положительного отношения ребёнка к учению. Чрезмерное внимание к внешней, формальной стороне учебных достижений приводит к искажению учебной мотивации, когда стремление получить высокую оценку и одобрение окружающих превращается в ведущий мотив. Очень важно на начальных этапах обучения не фиксировать недостатки учебной работы школьников, чтобы каждый имел возможность быть оцененным положительно. При этом,  критерием оценки желательно избрать сравнение достижений учащегося не с успехами одноклассников, а с его собственными, более ранними.

Мотивация является одной из фундаментальных проблем психологии, так как только  понимание мотивов поведения человека позволяет адекватно оценивать поступки и их следствия. 

Мотивация является «сложным механизмом соотнесения личностью внешних и внутренних факторов поведения, который определяет возникновение, направление, а также способы осуществления конкретных форм деятельности».

Учение является ведущим типом деятельности человека на протяжении длительного промежутка времени. Оно побуждается целым рядом мотивов, которые входят в структуру мотивационной сферы личности. Учебная мотивация - это частный вид мотивации, который, как и любой другой, характеризуется системностью, направленностью, устойчивостью, динамичностью и модальностью.  

Почему же мы так стремимся к тому, чтобы у ребенка сформировалась учебная мотивация, основанная именно на внутренних побуждениях, не исключая при этом внешних, но и не возводя их в ранг первостепенных?

Существует целый ряд объяснений такого рода предпочтения. 

1. Обучение, основанное на внутреннем интересе, будет значительно успешнее, так как при наличии такого интереса ребенок способен работать дольше без каких бы то ни было внешних подкреплений. В то же время преобладание внешней мотивации способствует снижению познавательной активности. Поэтому достаточно часто при исчезновении внешних стимулов ребенок утрачивает интерес к учебе.

2. Школьники, которых привлекает, прежде всего, интерес к самому процессу учения, склонны выбирать более сложные задания, что позитивно отражается на развитии их познавательных процессов.

Учащиеся с внешней мотивацией, как правило, не получают удовлетворения от преодоления трудностей при решении учебных задач. Поэтому такие дети выбирают более простые задания и выполняют только то, что необходимо для получения подкрепления. В условиях школы таким подкреплением чаще всего является оценка учителя.

3. Отсутствие внутреннего стимула способствует росту напряженности, уменьшению спонтанности

Кроме того, преимуществом внутренних учебных мотивов является:

- положительное влияние на решение творческих задач, не имеющих четкого алгоритма решения (эвристический метод); 

- эмоциональное удовлетворение от выполнения задания, преодоления трудностей при решении учебных задач, что вызывает положительные эмоции, основанные, прежде всего на внутреннем интересе; 

- повышение самоуважения ребенка, его самооценки. 

Определив значение внешней и внутренней учебной мотивации учащихся, необходимо перейти к основным условиям формирования положительной мотивации учения. 

Основными условиями формирования положительной мотивации учения являются:

· содержание учебного материала;  

· организация учебной деятельности; 

· коллективные формы учебной деятельности; 

· оценка учебной деятельности; 

· стиль педагогической деятельности учителя. 

По мере вхождения в школьную жизнь у младших школьников складывается сложная система мотивации учения. Эта система включает в себя несколько групп мотивов.

Во-первых, это мотивы, заложенные в самой учебной деятельности:

1) Мотивы, связанные с содержанием учения. Ребенка побуждает учиться стремление узнавать новые факты, получать новые знания, овладевать новыми умениями и навыками, осваивать способы действия, проникать в суть явлений.

2) Мотивы, связанные с процессом учения. Учиться детей побуждает заложенное в них стремление к интеллектуальной активности, потребность думать, рассуждать, преодолевать препятствия в процессе нахождения решений трудных задач и др.

Во-вторых, мотивы, связанные с косвенным продуктом учения, то есть, с тем, что лежит вне самой учебной деятельности:

1) Широкие социальные мотивы, которые включают в себя:

- мотивы долга и ответственности перед обществом в целом, перед родителями, перед учителем и т.п.;

- мотивы самоопределения (понимание значимости знаний для своего будущего, желание подготовиться к будущей учебе в вузе, найти хорошую работу и др.);

- мотивы самосовершенствования (стать умнее, развить в себе важные интеллектуальные и личностные качества).

2) Узколичные мотивы. Они у каждого ученика свои и включают в себя:

- мотивы благополучия (стремление получить одобрение со стороны учителя, родителей, одноклассников, желание получать хорошие отметки и др.);

- престижные мотивы (желание быть среди первых учеников, желание быть лучшим, занять достойное место среди одноклассников и др.);

- отрицательные мотивы (желание избежать неприятностей, которые могут возникнуть из-за плохих отметок со стороны учителей, родителей, стремление избегать отрицательных эмоций и др.)

Что касается учебной деятельности, то наиболее значимым внутренним стимулом, являющимся наиболее действенным и эффективным, является стремление к познанию нового, основанное исключительно на интересе к предмету познания.

Если в случае возможности выбора определенного учебного предмета ребенок не выбирает тот предмет, который выбрали большинство его друзей, а идет на урок, который ему самому интересен, то таким образом он демонстрирует яркий пример внутренне мотивированного поведения.

Какая же мотивация предпочтительнее по отношению к учебной деятельности?

Процесс формирования учебной деятельности приобретает ряд специфических особенностей в соответствии с определенным возрастным периодом.

В начальной школе ребенок может достаточно успешно учиться, ориентируясь на оценку учителя или мнение родителей. Если доминирующим мотивом в этом возрасте у большинства детей выступает стремление доставить удовольствие взрослому, который является значимым для ребенка, порадовать его своими успехами или нежелание выслушивать упреки, то в старших классах влияние такого мотива утрачивает свою актуальность. На первый план выходит мотив, в основе которого лежит стремление быть лучше или хотя бы не хуже других.

Конечно, и такие мотивы могут иметь место, но они не должны являться основными, определяющими в учебной деятельности ребенка. Такие мотивы должны играть скорее второстепенную, вспомогательную роль, делая школьную жизнь ученика более яркой, привлекательной. Условием успешного обучения все же является та мотивация, которая побуждает ребенка к определенной деятельности с целью расширения и углубления своих знаний, повышения уверенности и независимости от внешних факторов.

В условиях организованной учебной деятельности все высшие психические функции ребёнка претерпевают существенные изменения. Восприятие, память и мышление, ранее развивавшиеся на наглядно-действенной основе, формируются в словесно-логическом плане. Возрастает способность ребёнка к произвольной волевой регуляции поведения. Все это создаёт необходимые предпосылки для перехода к более содержательно насыщенному обучению в средней школе.

Однако важно помнить, что повышение познавательной активности, успешное усвоение учебной программы, более высокий уровень освоения теоретического материала становится невозможно в ситуации, когда любые стимулы, не имеющие отношения к учебе, являются основополагающими в учебной деятельности.

Практическая часть

С точки зрения психологов и педагогов, самый продуктивный для изучения фундаментальных областей научного знания возраст – 10-13 лет, пятиклассникам химия более интересна, чем учащимся 8 класса. Поэтому именно в этом возрасте необходимо помочь сформировать интересы к химии у младших школьников.

Для того, что сформировать интересы к химии у младших школьников необходимо использовать самые разнообразные формы работы: занятия элективных курсов  для 5-7-х классов; занимательные и познавательные опыты для школьников; химические загадки, стихи; химические кружки; сказки, театральные постановки, химические вечера и другие.

В данной работе предлагается комплекс лекций для младших школьников, написанных доступным языком, понятным для детей. Тематика  предполагает логическую связь лекций друг с другом, которые в то же время могут быть прочитаны независимо друг от друга:

1. Добро пожаловать в мир химии.

2. Что изучает химия?
3. Химическая посуда и оборудование.
4. Профессии химии.

5. Химия в быту.

6. «Волшебница - химия»

7. Занимательная химия.

8. Занимательные опыты для младших школьников.

9. Химия и медицина.

10. Химия красителей.

11. Химические загадки и кроссворды.

12. Химические стихи и загадки.

13. Где готовят химиков?

Предлагаемая форма проведения – устный журнал или занятия элективных курсов, проводимых в начальной школе или основной школе.

Каждая лекция сопровождается  электронной презентацией, наглядно иллюстрирующей содержание материала. 

Занятия могут проводить студенты, старшие школьники, учителя, используя подготовленный материал.

Содержание материалов лекций  приводится в приложениях 1-13.

Выводы

1. Разработан проект, включающий в себя серию лекций  для младших школьников, которые могут проводиться в форме устного журнала или лектория (элективного курса) в начальной и основной школе.

2. Созданы электронные презентации в программе Power Point для иллюстрации выступлений студентов или старшеклассников перед младшими школьниками

3. Представлен комплекс занимательных и познавательных опытов для школьников, которые позволят сформировать интерес к химии у учащихся младших классов.

Таким образом, была достигнута поставленная цель: создан проект для формирования интереса  к химии у младших школьников.

Заключение

Формирование интересов к химии у младших школьников достаточно важная и ответственная часть деятельности преподавателей, поскольку именно педагог должен помочь ребенку пробудить желание к дальнейшему изучению предмета.

Процесс формирования интереса учащихся к химии на основе более полной реализации в преподавании  принципа связи обучения с жизнью. Для формирования интереса к химии необходимо комплексное, систематическое и целенаправленное использование материала связанного с жизнью на различных типах и этапах уроков по химии, и во внеклассной работе; постоянное связывание изучаемого материала с жизнью школьников, использование современных информационных технологий; взаимосвязь урочной и внеурочной форм работы по химии. 

Чтобы сформировать интерес к химии у младших школьников необходимо использовать различный демонстрационные эксперименты, красочные опыты, театральные постановки, основанные на химических превращениях, химические загадки, сказки, стихи, кружки, факультативы и элективные курсы. Главное, первоначально помочь ученику в формировании интереса к химии и мотивации к дальнейшему изучению этого предмета.
Приложение 1

Добро пожаловать в мир ХИМИИ

Великая наука

Наук на свете всяких много,
Для каждой есть своя дорога,
Для каждой путь намечен свой,
Быть может добрый, может злой.
 
Но, впрочем, суть не в этом здесь,
Одна древнейшая наука на земле доселе есть,
Историей своей она уходит вглубь,
И хочется сказать о ней хотя бы что-нибудь.

Что такое химия?
· Химия - наука о веществах и их превращениях. Химия – очень древняя наука.

· Химическое производство существовало уже за 3 – 4 тыс. лет до нашей эры. 
· Первыми учёными – химиками были египетские жрецы. Они владели многими до сих пор неразгаданными химическими секретами. 
· Такими, например, являются приёмы бальзамирования тел умерших фараонов и знатных египтян, а также способы получения некоторых красок (например, голубых, синих).
Из истории химии

Кеме (египетск.) – чёрная земля, чёрная наука
Ким (древнекитайск.) – златоделие 
Хюма (древнегреч.) – литьё металлов
Посмотрите, как менялся облик химической лаборатории от времен алхимиков до наших дней.

Взор химика пытлив, 
ему порядок мил, 
Среди своих реторт, 
мензурок и приборов, 
Таких загадочных для любопытных взоров, 
Стремиться он достичь капризы тайных сил.
(Арман Сюлли-Прюдом) 
Познавайте мир ведь это так прекрасно!
Приложение 2

Что изучает химия?
· Химия изучает свойства и структуру атомов и молекул 

· Химия также изучает природные явления, например явление радиоактивности  

· Химические соединения: оксиды, кислоты, основания и соли – также являются предметом изучения в химии  

· Вода – одно из веществ, которое изучает химия

· Химия изучает и состав воздуха

· При изучении свойств почвы также необходимы химические знания

· Встречающиеся природные минералы также изучаются учеными-химиками

· Органическая химия занимается изучением соединений углерода

· Пищевая химия исследует возможности употребления веществ в пищу

· Химические знания применяются в разработке различных лекарственных препаратов

Приложение 3

Профессии химии
В школе многие учащиеся думают, что предмет химия не пригодится в повседневной жизни. Но, тем не менее, для того, чтобы стать представителем одной из множества профессий, необходимо в совершенстве знать этот предмет.


Профессии, связанные с химией, могут быть разносторонними. Вот, к примеру, представители технических профессий обязательно должны иметь знание предмета химии. Итак, химики могут пригодиться: нефтедобывающая отрасль, пищевая, военная, нефтеперерабатывающая сферы. Кроме того, что касается медицинской специальности, то без знания этого предмета не сможет работать ни один представитель этой почетной специальности.

Лаборант химического анализа

Лаборанты химического анализы проводят химический и физико-химический анализ различных веществ: руд, нефти и нефтепродуктов, сталей различных марок, сплавов металлов, кислот, солей и др. Эти данные необходимы для контроля соответствия продуктов технологического процесса и готовой продукции заданным нормам.

Учитель химии

Краткое описание:
Учитель химии занимается обучением детей по предмету «химия». Ответственная работа с детьми, подразумевает психологические нагрузки. 
Необходимые качества: профессиональные: профильные знания и навыки, знание методик преподавания, основ безопасности при работе с реактивами. Личностные: коммуникабельность, организованность, стрессоустойчивость.
Обязанности:подготовка и проведение уроков, проведение лабораторных работ, организация олимпиад и дополнительных занятий.

Инженер-химик

Профессия инженера-химика востребована на рынке труда. Специалисты данной профессии осуществляют разработку новых технологических процессов в производстве продукции машиностроительного производства и совершенствуют уже действующие. Осуществляют контроль образцов сырья, материалов, полуфабрикатов и готовой продукции на производстве.

Фармацевт

Фармацевт - это специалист в области изготовления, исследования и продажи лекарств.  Фармацевт должен знать лекарственные препараты, их составные части, технологии их приготовления и производства, основное, сопутствующее и побочное действие, а также их использование с целью предупреждения заболевания и в ходе лечения. Он должен уметь оценивать качество лекарственных препаратов (физическими и химическими методами). Также он должен знать растительные препараты, их действующие вещества и принципы использования.

Биохимик

Биохимия находится на стыке химии и биологии и изучает химический состав живых клеток и организмов, а также химические процессы, которые лежат в основе их жизнедеятельности. Труд биохимиков применяется в образовательных учреждениях, медицинских центрах, а также на предприятиях биологического производства. Биохимики могут выполнять анализы крови, мочи, химический  анализ состава клеток, выявить содержание токсинов в организме и др.
Химик – технолог

Химик-технолог работает в области химии и технологии органических веществ: полимеров,  растворителей, пестицидов, органических реакторов, мономеров. Химик-технолог органических веществ работает в отраслях народного хозяйства, производящих вышеперечисленные вещества, а также в научно-исследовательских и проектных организациях. Может преподавать, работать в образовательных учреждениях. 

Сельское хозяйство.

Работники сельского хозяйства также должны хорошо знать химию – это агрономы, выращивающие разные культурные растения, животноводы, пчеловоды, почвоведы, зоотехники, флористы.

Экологи.
Химики не должны забывать и об охране окружающей среды, поэтому химики-экологи защищают воду, воздух, почву от вредного воздействия веществ. 

Представители других профессий также много знают о свойствах веществ, которые они используют в своей профессиональной деятельности – это маляры, которые знают все о красках, растворителях, побелке, клее, строительной штукатурке, косметологи, использующие крема  и мази, реставраторы, возвращающие нам полотна художников как новенькие, повар, колдующий над вкуснейшими рецептами.

Может, кто-нибудь из вас и заинтересуется этой такой нужной наукой – химией. Удачи вам!
Приложение 4

Химия в быту

(2 слайд)

Химия и химические явления окружают нас повсюду. Наша современная жизнь уже не может существовать без этой науки и ее достижений. С химией мы сталкиваемся везде: дома, на отдыхе, в школе… В повседневной жизни, сам того не подозревая, каждый человек осуществляет химические реакции. Например, умывание с мылом, стирка с использованием моющих средств и др. При опускании кусочка лимона в стакан горячего чая происходит ослабление окраски. Приготовление пищи — это тоже химические процессы. В любом живом организме в огромных количествах идут различные химические реакции. Процессы усвоения пищи, дыхания животного и человека основаны на химических реакциях. В основе роста маленькой травинки и могучего дерева также лежат химические реакции. 

(3 слайд)

Про мыло. Мыло, как и все другие вещества, состоит из множества крошечных частиц. Особенность этих частиц заключается в том, что у каждой частицы есть два разных конца. Один конец притягивает жир, а другой – воду. Те концы, который притягивают жир (на картинке) – более длинные, они тянутся к каплям жира, смешанного с грязью. Концы, притягивающие воду – круглой формы. Частички грязи выглядят как ежик – их окружают частички мыла, собирающие и притягивающие грязь. Эти грязевые частички уже не смогут соединиться между собой – мыло разделило их. Частички мыла образуют тоненький слой между грязью и поверхностью, которая была грязной, например, между грязью и кожей, грязью и одеждой. Таким образом,
слой мыла с грязью легко смывается водой без следа.

(4 слайд)

Про зубную пасту. В ней содержатся многие компоненты: прежде всего основа – гель или жидкое пастообразное вещество. Важными составляющими являются очищающие частицы, пенообразователи, смачиватели и увлажнители, вкусовые и ароматические добавки, консерванты, красители и другие вещества. Помимо этого, зачастую зубные пасты содержат и дополнительные полезные вещества, например, фтор для укрепления зубов, зубной эмали и так далее. Эти дополнительные вещества помогают зубам дольше и лучше противостоять воздействию разрушающих кислот. Эти разрушающие кислоты появляются из-за бактерий, которые превращают сахар в кислоту. В соке также содержатся бактерии, образующие кислоту. Кислота атакует зубы, и ее частички как бы обволакивают их и размягчают зубную эмаль, защищающую наши зубы. Если в этот момент начинается чистка зубов, то часть зубной эмали удалится зубной щеткой. Пройдет как минимум полчаса, прежде чем зубная эмаль сможет восстановить свои защитные функции. Именно столько времени понадобится слюне во рту, чтобы нейтрализовать действие кислоты. Потому в течение получаса до (и после) чистки зубов на зубы не должна попадать кислота. То же самое относится и к кислоте, которая содержится в чае, так как она вызывает появление желтых пятен на зубах.

(5 слайд)

Про дезодоранты. Дезодоранты – это средства, устраняющие неприятный запах пота. С потом из организма выводятся продукты метаболизма: холестерин, белки, аммиак, жирные кислоты, а также ионы кальция, меди, железа и др. Дезодоранты бывают двух типов. Одни тормозят разложение выводимых с потом продуктов метаболизма путем предотвращения окисления продуктов потовыделения. Действие второй группы дезодорантов основано на частичном подавлении процессов потовыделения. Такие средства называют антиперспиранами (соединения алюминия). Эти вещества взаимодействуют с компонентами пота, образуя нерастворимые соединения, которые закрывают каналы потовых желез и тем самым уменьшают потовыделение. В оба типа дезодорантов вводят отдушки.

(6 слайд)

Про медь. Соединения меди особенно опасны для бактерий и организмов, вызывающих гниение. В таких соединениях при участии воды они быстро погибают. Если бросить монетку в вазу с букетом цветов, из-за монетки погибнут организмы, вызывающие гниение и букет останется свежим дольше. Кстати, медные монеты не имеют бактерий на своей поверхности, из-за свойств меди на монетке не выживет ни одна бактерия. 

(7 слайд)

Про поваренную соль. Привычная, имеющаяся на каждой кухне, дешевая соль раньше считалась большой драгоценностью. Были времена, когда соль стоила дороже золота! Соль назвали так потому, что ее добывали выпариванием из рассола – раствора соли. Рассол добывают из твердых горных пород, содержащих соль. Из таких пород соль вымывается водой. Столовая, пищевая соль добывается в южных районах, а также из морской воды, которую помещают в плоские емкости. Когда влага из такой емкости полностью испаряется, остается морская соль в чистом виде. Третий способ
добычи соли – добыча солесодержащих пород. В этом случае из скал вырубают пласты породы, содержащие соль. Такая соль называется каменной.

(8 слайд)

Про разрыхлитель теста. Выпечка без разрыхлителя была бы невкусной и жесткой. Чтобы сделать тесто воздушным и нежным, используется разрыхлитель, состоящий из гидрокарбоната натрия, кислоты и некоторого количества крахмала. Однако есть и другие вещества, которые служат для разрыхления теста: углекислый или кислый натрий или аммоний. Эти вещества очень хорошо разрыхляют  даже тяжелое тесто – например для пряников, которое содержит много меда. В присутствии гидрокарбоната натрия, воды и кислоты выделяется углекислый газ. Кстати, поташ раньше добывался из растительной золы, а кислый аммоний – из оленьих рогов и копыт лошадей.

(9 слайд)

Про сыр. Сыр, как пирог или булка тоже может «подняться». Известно, как разрыхлители теста поднимают его, выделяя углекислый газ при помощи питьевой соды. Но есть ещё и дрожжевые грибы, которые тоже могут высвобождать углекислый газ. Что касается сыра, то в него добавляют специальные бактерии, высвобождающие углекислый газ. Они расщепляют молочную кислоту, и при этом высвобождается углекислый газ. Газ создает пузырьки в сырной массе. Потом пузырьки лопаются и на их месте остаются дырки. 

(10 слайд). Химия – везде и всегда: на работе и дома, в городе и деревне; повсюду нас окружает всемогущая химия и рожденные ею вещества и материалы. Интересуйтесь химией, изучайте химию – ведь она вокруг нас!

Приложение 5

«Волшебница химия»

Вступление.

Здравствуйте,ребята!­

 Сегодня мне бы хотелось поговорить с вами о такой науке как химия. На первый взгляд она может показаться скучной,но, поверьте, это вовсе не так. Наука химия - эта самая необыкновенная, загадочная и даже сказочная наука! Хотите в этом убедиться? 

Как вы думаете, где в жизни мы можем встретиться с химией?

Да, действительно, все что вы сказали -правильно, но где же здесь сказка, волшебство?

 Я предлагаю сегодня совершить небольшое виртуальное путешествие в волшебное королевство царицы Химии.
Слайд 2 Вода

Вода – самое распространенное на земле вещество, но распределена она неравномерно. На Земле имеются огромные пространства лишенные воды – это пустыни.

В природе происходит постоянный круговорот воды, почти четверть всей солнечной энергии, которая падает на землю расходуется на испарение воды. Главные хранилища престной воды на планете – это ледники. Чистая пресная вода – большая ценность, но к сожалению ее природные ресурсы исчерпаемы, поэтому воду нужно беречь и защищать от загрязнений.

Все мы прекрасно знаем что такое дождь. Он бывает грибной, совсем мелкий, а иногда он становится настолько сильным, что переходит в настоящий ливень и с неба льет как из ведра. Задавались ли вы когда-нибудь вопросом, как вода попадает в облака? Все очень просто. Солнце нагревает воду. Всюду где она есть -  в луже, в пруду, в море или океане. Вода поглощает  в своем тонком верхнем слое почти всю энергию попадающих на нее солнечных лучей и испаряется. Молекулы воды исключительно просты в своем строении, но очень прочно связаны между собой, что солнцу приходится потрудиться чтобы разделить связи молекул и превратить воду в пар. Далее водяной пар поднимается с восходящими потоками нагретого воздуха в верхние слои атмосферы. На большой высоте давление мало и воздух расширяется, высвобождая воду в виде капель, которые и образуют облака.

Можно ли бегать по поверхности воды?
Можно. По воде не только ходит но и  бегает немало живого и быстрого народца. Поверхность воды выдерживает, не прерываясь значительное давление.

Может ли вода течь вверх?
Да, может. Это происходит всегда и повсеместно. Сама поднимается вода вверх по почве. Сама поднимается вода вверх по капиллярным сосудам дерева и помогает растению доставлять растворенные питательные вещества на большую высоту – от глубоко скрытых в земле корней к листьям и плодам. Чем это объясняется? Все очень просто. На поверхности воды возникает сила, стягивающая поверхность жидкости. Именно эта сила и придает мыльному пузырю, падающей капле, и любому количеству воды в невесомости форму шара. Она и поднимает воду в почве. Она поддерживает бегающих по поверхности пруда жуков, лапки которых не смачиваются

Слайд 3. Металл Луны
Алхимики называли серебро металлом луны. Они были убеждены, что каждый металл в земных недрах зарождается и накапливается под влиянием определенной планеты. Серебро – металл белого цвета, очень тягучий, пластичный и ковкий, режется ножом. Серебро применяется в ювелирном деле, отграфи электронике, ракетостроении, медицине

Слайд 4. Самый живой метал
Кальций – один из самых распространенных элементов на земле. В природе его очень много – из солей кальция образованы горные массивы и глинистые породы, которые состоят из останков древних животных и растений. Он есть в морской и речной воде. В организме каждого взрослого человека больше 1,5 килограммов кальция. Вот почему его можно назвать самым Живым металлом. Кальций постоянно окружает горожан: почти все основные стройматериалы – бетон, стекло, кирпич, цемент, известь – содержат этот элемент в различных количествах.

Слайд 5. Из чего состоит кровь дракона?
Кровь дракона - так переводится с греческого киноварь название минерала содержащего сульфид ртути. Название металла связано с древней легендой о погибшем в горах драконе и пролитой им крови, превратившейся в опасный минерал красного цвета. Глыбы киновари из богатых месторождений действительно похожи на куски кровавого мяса. Киноварь была одной из первых минеральных красок, применяемых человеком.

Слайд 6. Крылатый металл
Алюминий, это серебристо-белый металл, легкий но механически прочный. Он обладает хорошей электрической проводимостью и теплопроводностью. Эти свойства используются в технике – в производстве радиаторов и систем охлаждения. Алюминий широко применяется в авиационной промышленности, самолеты на 2/3 состоят из алюминиевых сплавов. Го называют крылатым металлом. В природе алюминий встречается в виде соединений, входящих в состав почвы и горных пород. Драгоценные рубины, сапфиры, гранаты, топазы, лазуриты – являются соединениями алюминия

Слайд 7. Может ли вода гореть?
Фтор при обычных условиях – бледно-желтый газ, его запах резкий и раздражающий. Он обладает необычайной реакционной способностью и образует соединения почти со всеми элементами. Горячая вода сгорает в струе фтора с образование кислорода. Но не только вода, но и другие обычно негорючие материалы, такие как асбест, кирпич, многие металлы, загораются в струе фтора. Поэтому неудивительно само название фтора. В переводе с греческого это слово означает «разрушающий».

Слайд 8. Красители-хамелеоны

Краснокочанная капуста  и клюква, черника и виноград, малина и клубника, редис и вишня, брусника и черная смородина своей окраской обязаны химии.  Окраска молекул содержащихся в этих продуктах изменчива как хамелеон. Так краситель краснокочанной капусты при низкой температуре выпадает из клеточного сока в виде кристаллов. В сильно кислой среде он ярко-красный, по мере уменьшения кислотности его окраска становится фиолетовой, ближе к нейтральной среде – синей, а в щелочной – зеленой.

Слайд 9. Легенда о салюте
Бенгальские огни… Завораживающее зрелище… Вот что об этом гласит легенда.

Давно это было… Но легенда об этой красивой любви до сих пор живет.

На берегу Северного моря в датском королевстве в замке Эрстед у короля Аурума была дочь-красавица Алюм. Впрочем, ее настоящее имя было немного длиннее и холоднее, чем-то напоминавшее серебристый иней, искрящийся на солнце миллионом огней. И славилась своей добротой и кротким нравом. Внешность прекрасной принцессы вызывала восхищение: пепельные волосы, глаза, лучащиеся загадочным лунным светом, и кожа, мерцающая в лунную ночь, словно россыпью огней. Многие принцы желали взять себе дочь короля в жены, но сердце прекрасной Алюм было закрыто для них. 

Однажды, осматривая свои земли, принцесса Алюм и король Аурум встретили путешественника, искавшего счастья в датском королевстве. Он покорил прекрасную Алюм с первого взгляда своими бездонными голубыми глазами и пронзительным взглядом. Это был странник по имени Кислород. Их встреча была коротка, но с этого времени образ незнакомца поселился в мечтах юной красавицы.

Минуло немало дней, и решил король Аурум отдать свою дочь замуж за Шееле-Пристлового короля. Не хотела прекрасная принцесса этого. Долго сопротивлялась Алюм. Не могла забыть того случайного странника. Но решение короля было окончательным. 

В назначенный день у дверей замка Эрстед появился жених. Увидела его Алюм и вспыхнула. Перед ней был тот, о котором она так давно мечтала. Взгляды их встретились и вспыхнули, вспыхнули как салют. Всем жителям Датского королевства надолго запомнился тот праздник, то необычное зрелище, представшее перед их глазами. 

Правда, с той самой минуты никто больше не видел ни прекрасной Алюм, ни ее избранника. Долго оплакивал свою дочь король Аурум. 

Все забылось, а в его памяти остался только салют, вспыхнувший на прощание и запечатлевший на звездном небосклоне формулу мечты и неожиданного счастья.
Помните об этом, люди. Верьте в свою мечту!
Приложение 6

Занимательные опыты для школьников
Как покрасить живые цветы 

Вам понадобятся:
- любые цветы с белыми лепестками (например, белые гвоздики)
- емкости для воды
- пищевые красители разных цветов
- нож
- вода
План работы:

1. Наполните емкости водой.
2. Добавьте в каждую из них пищевой краситель определенного цвета. 

3. Отложите один цветок, а остальным цветам подрежьте стебли. Ножницы для этой цели не годятся - только острый нож. Обрезать стебель нужно наискось на 2 сантиметра под углом 45 градусов в теплой воде. Постарайтесь при перемещении цветов из воды в емкости с красителями сделать это максимально быстро, зажав срез пальцем, т.к. при контакте с воздухом в микропорах стебля образуются воздушные пробки, мешающие воде свободно проходить по стеблю.
4. Поместите по одному цветку в каждую емкость с красителем. 
5. Теперь возьмите тот цветок, что вы отложили. Разрежьте (расщепите) его стебель вдоль от центра на две части. Повторите с ним процедуру, описанную в пункте 3. После этого пометите одну часть стебля в емкость с красителем, например, синего цвета, а другую часть стебля в емкость с красителем др. цвета (например, красным).
6. Остается ждать, пока окращенная вода поднимется по стебелькам растений вверх и окрасит их лепестки в разные цвета. По времени это займет около 24 часов. В конце эксперимента не забудьте обследовать каждую часть цветка (стебель, листья, лепестки), чтобы увидеть путь воды 

Объяснение опыта:
Вода поступает в растение из почвы через корневые волоски и молодые части корней и по сосудам разносится по всей его надземной части. С передвигающейся водой разносятся по всему растению поглощенные корнем минеральные вещества. Цветы, которые мы используем в эксперименте, лишены корней. Тем не менее растение не теряет возможность поглощать воду. Это возможно благодаря процессу транспирации - испарению воды растением. Основным органом транспирации является лист. В результате потери воды в ходе транспирации в клетках листьев возрастает сосущая сила. Транспирация спасает растение от перегрева. Кроме того, транспирация участвует в создании непрерывного тока воды с растворенными минеральными и органическими соединениями из корневой системы к надземным органам растения.
У растений есть два типа сосудов. Сосуды-трубочки, являющиеся ксилемой, передают воду и питательные вещества снизу вверх – от корней к листьям. Образующиеся в листьях при фотосинтезе питательные вещества идут сверху вниз к корням по другим сосудам – флоэме. Ксилема находится вдоль края стебля, а флоэма – у его центра. Такая система немного похожа на кровеносную систему животных. Устройство этой системы похоже у всех растений – от огромных деревьев до скромного цветка. Повреждение сосудов может погубить растение. Именно поэтому нельзя портить кору деревьев, так как сосуды находятся близко к ней. 
Яйцо в бутылке

План работы:

1. Смажьте горлышко бутылки растительным маслом.
2. Подожгите бумагу и быстро опустите ее в бутылку. Будьте осторожны при этом, чтобы не обжечь пальцы!
3. После этого сразу же положите яйцо на горлышко бутылки.
4. Через секунду горящая бумага потухнет, а яйцо невероятным образом окажется в бутылке.
Вам потребуются:
- сваренное вкрутую и очищенное от скорлупы куриное яйцо среднего размера
- стеклянная бутылка из-под сока с достаточно широким горлышком
- полоска бумаги
- спички или зажигалка
- растительное масло
Объяснение опыта:
Горящая бумага нагревает молекулы воздуха в бутылке, от чего они приходят в движение, начинают отталкиваться друг от друга. Часть воздуха выходит наружу через щели между яйцом и горлышком бутылки. Когда пламя гаснет, молекулы воздуха охлаждаются и начинают притягиваться друг к другу. Это явление в науке носит название парциальный вакуум. Воздух снаружи бутылки устремляется внутрь нее, однако путь ему преграждает яйцо. Давление молекул воздуха снаружи бутылки настолько велико, что они буквально вталкивают яйцо внутрь сосуда

Горящие деньги

Для проведения опыта вам потребуются:

- десятирублевая купюра
- щипцы
- спички или зажигалка
- соль (если вы хотите сделать цветное пламя)
- 50% раствор спирта (1/2 часть спирта + 1/2 часть воды
Проведение эксперимента:
1. Добавьте щепотку соли в спиртовой раствор.
2. Погрузите купюру в раствор таким образом, чтобы она полностью им пропиталась.
3. Достаньте щипцами деньги из раствора. Дайте стечь лишней жикости с купюры.
4. Подожгите купюру. Понаблюдайте, как она горит, пока не погаснет пламя.
В результате горения этилового спирта образуются вода, углекислый газ и тепло (энергия). Когда вы поджигаете купюру, то горит спирт. Температура, при которой он горит, не достаточна для того, что испарить воду, которой пропитана бумажная купюра. В результате весь спирт прогорает, пламя гаснет, а слегка влажная денежная купюра остается неповрежденной.

Крахмал и йод

Суть опыта: Раствор крахмала в воде с добавлением йода при нагревании обесцвечивается, а при охлаждении снова возвращается к темно-синему цвету.

Этапы эксперимента:

- Насыпаем щепотку крахмала в пробирку и добавляем воды.

- Добавляем йод.

- Поджигаем горелку.

- Нагреваем пробирку до обесцвечивания раствора.

- Охлаждаем пробирку в стакане с холодной водой.

Химический ластик для чернил

Суть опыта: Если чернильную надпись сначала обработать раствором марганцовки и уксуса, затем перекисью водорода, то чернила смоются.

Этапы эксперимента:

- Рисуем на листе бумаги шариковой ручкой рисунок или надпись.

- В пробирку насыпаем немного марганцовки и добавляем туда уксус.

- Смачиваем ватную палочку в полученном растворе и проводим ей по надписи. Вторую ватную палочку смачиваем водой и смываем ей полученные разводы.

- Сушим салфеткой.

- Наносим на надпись перекись водорода и также сушим салфеткой.

- Проглаживаем утюгом или кладем под пресс.

Уксус и сода: надуваю воздушный шарик

Суть опыта: При добавлении соды в уксус (гашение соды) выделяется углекислый газ CO2, который и наполняет воздушный шарик.

Этапы эксперимента:

- Насыпаем чайную ложку соды внутрь воздушного шарика.

- Наливаем уксус в бутылку.

- Надеваем шарик на горлышко бутылки и высыпаем содержимое шарика в бутылку.

Дымовуха из гидроперита и анальгина

Суть опыта: При взаимодействии гидроперита с анальгином выделяется едкий белый дым. Реакция проходит через 3-4 минуты при комнатной температуре. Но если температуру окружающей среды повысить (положить на батарею, например), то время реакции можно сократить.

Этапы эксперимента:

- Кладем таблетку гидроперита в чашку и размельчаем.

- Добавляем в чашку 2 таблетки анальгина и тоже размельчаем.

- Ждем несколько минут.

Марганцовка и глицерин

Суть опыта: При реакции глицерина и перманганата калия происходит воспламенение.

Этапы эксперимента:

- Насыпаем на салфетку перманганат калия (марганцовку).

- Поливаем марганцовку глицерином. Сворачиваем салфетку и ждем.

Приложение 7

ХИМИЯ И МЕДИЦИНА
Слайд 1

Химия должна помогать медицине в борьбе с болезнями. Однако эти науки прошли длинный и сложный путь развития, прежде чем им удалось добиться успеха в решении общих задач. Химия делала первые неуверенные шаги, когда медики уже располагали целым арсеналом сведений и наблюдений и часто довольно успешно справлялись с болезнями. Человек тысячами нитей связан с окружающей средой - он часть природы и следует ее законам. И в те времена, когда химики еще ничего не знали об элементах, атомах и молекулах, эта истина была усвоена врачами.
Слайд 2

В средние века алхимики неоднократно пытались вмешаться в медицину и часто врач, и химик совмещались в одном лице. Однако алхимические теории не могли принести пользы практической медицине, так как они основывались не на опыте, а на предвзятых и ложных утверждениях и, как правило, вели к ошибкам. Так, легендарный химик и врач, Василий Валентин, написавший книгу о сурьме («триумфальная колесница антимония»), предлагал ее для избавления от всех болезней. Этот элемент- аналог мышьяка- ничего, кроме вреда, не мог принести страждущим. Случайные удачи химиков и использование народного опыта все-таки помогали медикам, и контакты между ними и химиками никогда не прерывались.

В XV в. Теофраст Парацельс исследовал соединения ртути и мышьяка и заложил основу ятрохимии - науки о применении определенных химических соединений для лечения болезней. Правда, рецепты Парацельса вызвали бы у современных врачей скорее испуг, чем восхищение, но все же это были шаги по правильному пути, который действительно мог привести к успеху и привел к нему через четыре сотни лет.

Слайд 3

В XIX в. прогресс теоретической химии, великие открытия М. В. Ломоносова, А. Лавуазье, Д.И. Менделеева, достижения в области биологии, стимулированные созданием микроскопа (Левенгук, XVII в.), развитие клеточной теории и бактериологии тесно сблизили дороги химии и медицины и способствовали появлению плодотворных идей.

Блестящим выражением новых идей оказалось создание метода дезинфекции. Химики нашли вещества, способные уничтожать в окружающей среде микробы, которые вызывали нагноение ран, общее заражение крови, различные инфекционные заболевания. При этом речь шла не о специальном подборе веществ, действующих именно на данный вид микроорганизмов, а о дезинфицирующем воздействии, которое губит все микробы. Постепенно были заложены основы гигиены- области, в которой пути химии и медицины сошлись с великой пользой для человечества.

Слайд 4

Одним из первых, кто понял значение гигиенических мероприятий, был венский врач И. Зиммельвейс, обязавший сестер в родильном доме, где он был главным врачом, мыть руки в растворе хлорной извести. Смертность среди рожениц сразу резко снизилась. Химия помогла медицине справиться с опасными врагами- микробами, которых, собственно, еще никто как следует не знал, а многие вообще не признавали.

Английский хирург Д.Листер с большим успехом применил растворы фенола (карболовой кислоты) для дезинфекции тканей во время операций; П. Кох пользовался растворами хлорной ртути (сулемы), и только в 1909 г. Стреттон открыл дезинфицирующие свойства растворов йода в спирте. Все эти средства, хотя и помогли хирургам спасти сотни тысяч жизней оперированных ими больных, все же не решали задачу борьбы с инфекционными заболеваниями. Во-первых, дезинфицирующие средства влияли только на окружающую человека среду. Операция и послеоперационный период были менее опасными, но больной не избавлялся от тех микробов, которые уже проникли в организм. Во-вторых, йод, сулеме, карболовая кислота и другие дезинфицирующие вещества иногда губили клетки организма, а погибшие ткани способствовали росту микробов. Поэтому, несмотря на все несомненные успехи методов дезинфекции, оставалась задача создания таких соединений, которые разрушали бы только микробные клетки.
Слайд 5

К началу XX в. органическая химия и методы химического синтеза достигли такого уровня, что химики уверенно перестраивали молекулы органических соединений и могли синтезировать сложную молекулу по заданной формуле.

Число побежденных болезней долгое время оставалось очень небольшим, и острые инфекции продолжали угрожать человеку. Однако врачи опытным путем нашли еще один путь борьбы с ними - создание иммунитета (невосприимчивости к болезни посредством введения в организм специальных сывороток, полученных из тканей животных, перенесших заболевание). Так удавалось бороться с оспой, дифтерией, бешенством, так и сейчас справляются с полиомиелитом, холерой, столбняком, укусами змей и т. п. Но ученые долгое время не могли объяснить, как именно и почему возникает иммунитет. Только в наши дни удалось немного приподнять завесу над химическими тайнами иммунитета - только приподнять, не более! Это одна из труднейших и многообещающих задач химии ближайшего будущего.
Слайд 6

Химики второй половины XX века продолжили дело предков и очень активно занимались исследованиями живой природы. Живая клетка это настоящее царство больших и малых молекул, которые непрерывно взаимодействуют, образуются и распадаются... В организме человека реализуется около 100 000 процессов, причем каждый из них представляет собой совокупность различных химических превращений. В одной клетке организма может происходить примерно 2000 реакций . Все эти процессы осуществляются при помощи сравнительно небольшого числа органических и неорганических соединений. Современная химия характеризуется переходом к изучению сложных элементорганических соединений, состоящих из неорганических и органических остатков.

Слайд 7

Для современных врачей и фармацевтов изучение неорганической химии также имеет большое значение, так как многие лекарственные препараты имеют неорганическую природу. Поэтому медики должны четко знать их свойства: растворимость, механическую прочность, реакционную способность, влияние на человека и окружающую среду.
Современная медицина широко исследует взаимосвязь между содержанием химических элементов в организме и возникновением и развитием различных заболеваний. Оказалось, что особенно чутко организм реагирует на изменение в нем концентрации микроэлементов, т. е. элементов, присутствующих в организме в количестве, меньшем 1 г на 70 кг массы человеческого тела. К таким элементам относятся медь, цинк, марганец, молибден, кобальт, железо, никель.

Большая часть болезней обусловлена отклонением концентраций какого-либо вещества от нормы. Это связано с тем, что огромное число химических превращений внутри живой клетки происходит в несколько этапов, и многие вещества важны клетке не сами по себе, они являются лишь посредниками в цепи сложных реакций; но, если нарушается какое-то звено, то вся цепь в результате часто перестает выполнять свою передаточную функцию; останавливается нормальная работа клетки по синтезу необходимых веществ. 
Доказано, что с изменением концентрации цинка связано течение раковых заболеваний, кобальта и марганца – заболеваний сердечной мышцы, никеля – процессов свертывания крови. Определение концентрации этих элементов в крови позволяет иногда обнаружить ранние стадии различных болезней. Так, изменение концентрации цинка в сыворотке крови связано с протеканием заболеваний печени и селезенки, а концентраций кобальта и хрома — некоторых сердечно-сосудистых заболеваний.

Слайд 8

 В поддержании нормальной жизнедеятельности организма очень велика роль органических молекул. Их можно разделить по принципам, заложенным в их конструкцию, на три группы: 

биологические макромолекулы (белки, нуклеиновые кислоты и их комплексы), олигомеры (нуклеотиды, липиды, пептиды и др.) и мономеры (гормоны, антибиотики, витамины и многие другие вещества). Для химии особенно важно установление связи между строением вещества и его свойствами, в частности, биологическим действием. Для этого используется множество современных методов, входящих в арсенал физики, органической химии, математики и биологии.

Слайд 9

В современной науке на границе химии и биологии возникло множество новых наук, которые отличаются используемыми методами, целями и объектами изучения. Все эти науки принято объединять под термином "физико-химическая биология". К этому направлению относят:
а) химию природных соединений (биоорганическая и бионеорганическая химия bioorganic chemistry and inorganic biochemistry соответственно);
б) биохимию;
в) биофизику;
г) молекулярную биологию;
д) молекулярную генетику;
е) фармакологию и молекулярную фармакологию и множество смежных дисциплин. 
В большей части современных биологических исследований активно используются химические и физико-химические методы. 

Возникают такие, кажущиеся на первый взгляд экзотическими науки, как молекулярная физиология, молекулярная эпидемиология и др. Появились новые виды медико-биологических анализов, в частности, иммуноферментный анализ, с помощью которого удается определять наличие таких болезней, как СПИД и гепатит; применение новых методов химии и повышение чувствительности старых методов позволяет теперь определять множество важных веществ не нарушая целостности кожного покрова пациента, по капле слюны, пота или другой биологической жидкости.

Слайд 10

Основой химии природных соединений явилась традиционная органическая химия, которая первоначально рассматривалась как химия веществ, встречающихся в живой природе. Современная же органическая химия занимается всеми соединениями, имеющими углеродные (или замещенные гетероаналогами углерода) цепочки, а биоорганическая химия, исследующая природные соединения, выделилась в отдельную отрасль науки. Химия природных соединений возникла в середине XIX века, когда были синтезированы некоторые жиры, сахара и аминокислоты.
Основными задачами, решаемыми химией природных соединений, являются:
а) выделение в индивидуальном состоянии изучаемых соединений с помощью кристаллизации, перегонки, различных видов хроматографии, электрофореза, ультрафильтрации, ультрацентрифугирования, противоточного распределения и т.п.;
б) установление структуры, включая пространственное строение, на основе подходов органической и физической органической химии с применением масс-спектроскопии, различных видов оптической спектроскопии (ИК, УФ, лазерной и др.), рентгеноструктурного анализа ядерного магнитного резонанса, электронного парамагнитного резонанса, дисперсии оптического вращения и кругового дихроизма, методов быстрой кинетики и др.;
в) химический синтез и химическая модификация изучаемых соединений, включая полный синтез, синтез аналогов и производных, с целью подтверждения структуры, выяснения связи строения и биологической функции, получения препаратов, ценных для практического использования;
г) биологическое тестирование полученных соединений in vitro и in vivo.
Крупнейшими достижениями химии природных соединений явились расшифровка строения и синтез биологически важных алкалоидов, стероидов и витаминов, полный химический синтез некоторых пептидов, простагландинов, пенициллинов, витаминов, хлорофилла и др. соединений; установлены структуры множества белков, нуклеотидные последовательности множества генов и т.д. и т.п.
Крупнейшие достижения молекулярной биологии открытие генетического кода, механизма биосинтеза белков в рибосомах, основы функционирования переносчика кислорода гемоглобина.

Слайд 11

Следующим шагом на этом пути явилось возникновение молекулярной генетики, которая изучает механизмы работы единиц наследственной информации генов, на молекулярном уровне. Практическим приложением молекулярной генетики явилась разработка методов генной инженерии и генотерапии, которые позволяют модифицировать наследственную информацию, хранящуюся в живой клетке, таким образом, что необходимые вещества будут синтезироваться внутри самой клетки, что позволяет получать биотехнологическим путем множество ценных соединений. Суть генной инженерии рассечение молекулы ДНК на отдельные фрагменты, что достигается с помощью ферментов и химических реагентов, с последующим соединением; эта операция производится с целью вставки в эволюционно отлаженную цепь нуклеотидов нового фрагмента гена, отвечающего за синтез нужного нам вещества, вместе с так называемыми регуляторами участками ДНК, обеспечивающими активность "своего" гена. Уже сейчас с помощью генной инженерии получают многие лекарственные препараты, преимущественно белковой природы: инсулин, интерферон, соматотропин и др.
Приложение 8

ХИМИЧЕСКИЕ СТИХИ И ЗАГАДКИ

Химические загадки
Удивить готов он нас -
Он и уголь, и алмаз,
Он в карандашах сидит,
Потому что он — графит.
Грамотный народ поймет
То, что это …                      (Углерод)
                                                
В чем горят дрова и газ,
Фосфор, водород, алмаз?
Дышит чем любой из нас
Каждый миг и каждый час?
Без чего мертва природа?
Правильно, без …           (Кислорода)

В воздухе он главный газ,
Окружает всюду нас.
Угасает жизнь растений
Без него, без удобрений.
В наших клеточках живет
Важный элемент …                (Азот)
                                                       
Химические стихи

АТОМЫ
В. Костров
 Доказаны, увидены, измерены

Ты, мысль сосредоточив, посмотри-

Живительные сгусточки материи

Пульсируют у сущего внутри. 

Ползут века магнитофонной лентой,

Ученые седеют по ночам.

Что вы такое, семена Вселенной,

Несущие начала всех начал? 

Введенный в круг высоких категорий

Тысячелетним яростным трудом,

Вдруг атом Бора, словно атом Горя,

Явился нам чудовищным грибом,

 Нас опалил огнем невыносимым

В нас бил страшней свистящего свинца.

И ядовитый пепел Хиросимы

Неслышно опускался на сердца. 

Нет, побеждают атомы Добра,

Да, атомы Добра, Любви и Света.

Да, будет беспокойная планета

Спокойной и улыбчивой с утра! 

Все ближе эта новая пора!

Мы молоды, упорны и любимы!

Нерасщепимы атомы Добра,

И атомы Любви неистребимы.
О ЗАКОНЕ СОХРАНЕНИЯ МАССЫ ВЕЩЕСТВ
Э. Дарвин
 Химический состав свой изменять

Должны все формы жизни в вечном споре,

Они живут, чтоб умереть им вскоре,

И умирают, чтоб ожить опять.

Так вещество бессмертное умеет

Бурь преходящих побеждать порыв,

 Не погибая в них, растет и зреет,

По временам лишь форму изменив.

Жизнь производит веществам отбор,

Все вредное спешит изгнать как сор,

А чистое, переварив усвоить.
***

Истина всегда проста:
Щелочь, соль и кислота
Пропускают ток всегда,
Если их раствор – вода.
Почему же кислород,
Спирт, глюкоза и азот,
Растворенные в воде,
Не пропустят ток нигде?
Потому что вещества – 
Неживые существа,
И зависят свойства их,
Сложных и совсем простых,
От строения частиц,
Микромира без границ.
А раствор, где ток бурлит,
Назван был электролит.
***

Связь химическую тут
В честь ионов назовут,
Как положено, ионной.
Ток не любит жизни сонной.
Любит он, хитрец коварный,
Где силен союз полярный.
Например, хлор–водород.
Связь полярна, ковалентна,
Но приходит свой черед
Для удачного момента,
И разрушена вся связь.
Это водные ионы,
Презирая все законы,
Как бы в шутку и резвясь,
Разорвали все на части,
И пошел, пошел распад
На ионы разной масти,
Разных знаков, говорят

      Хлор
«Хлор» по-гречески – зелёный,

 Сам он – ядовитый газ.

 Но огурчиком солёным

 Угостить он может нас,

 Потому что наша соль –

 Это натрия хлорид.

 Нужно суп солить – изволь!

 Соль в солоночке лежит.

 Коль металлы встретит Хлор,

 Будет краток разговор,

 Ведь у них бандит зелёный

 Отбирает электроны.

 Он бесцеремонный вор,

 Этот забияка Хлор!
Углерод

 Он повсюду на Земле –

 В нефти, в газе и в угле.

 А ещё без Углерода

 Не живет совсем природа.

 Все живые существа

 Состоят из вещества,

 В нем приятель Углерод

 Обязательно живёт.

 И внутри меня и мамы

 Углерода килограммы!
Кислород

 Гордый важный Кислород

 Говорит: «Живой народ –

 Птицы, ящерки и звери –

 Дышат мною, кислородом.

 Открывайте окна, двери,

 Дайте воздуху свободу!

 И растениям зелёным,

 Кактусам, цветам и клёнам

 Тоже очень нужен я

 Для дыхания, друзья!

 А ещё не загорятся

 Без меня костёр и газ!

 Всем теперь понятно, братцы,

 Как стараюсь я для вас?»

Гелий

Чтобы шарики летели,

Нужно в них заправить Гелий.

С Гелием внутри легко

Шар взлетает высоко.

Слово «Гелий» значит «Солнце»,

Гелий в Солнышке живёт.

Посмотри в свое оконце –

Он привет от Солнца шлёт.

Гелий очень благороден,

Самый гордый элемент,

И инертнее в природе

Элементов больше нет.

Он в реакции, да-да,

Не вступает НИКОГДА!

Водород

Не шутите с Водородом!

Он горит, рождая воду,

В смеси с Кислородом-братом

Он взрывается, ребята!

Вам скажу на всякий случай –

Эту смесь зовут гремучей.

А еще хочу сейчас

Объяснить я всем ребятам:

Водород – легчайший газ,

У него мельчайший атом.

Водород на первом месте

В Менделеевской системе.

Это очень много чести –

Находиться перед всеми.

Может Водород гордиться

Положением в таблице!

Содержание обучения и мотивация





Методы формирования


интересов





Методы формирования


полезности








Интересно





Полезно





На уроках


Рассказ, беседа, презентация,анализ конкретных ситуаций, обращение к опыту, широкое использование собственных наблюдений, практических действий, решение ситуационных задач, и т.д.








На уроках


Рассказ, беседа, выступления старшеклассников и одноклассников, дополнительный развивающий материал, широкое использование собственных наблюдений, практические работы, наглядные пособия, видеофрагменты игры и т. д.





Внеурочная работа


Рассказ, беседа, компьютерные презентации, исследовательские проекты, экскурсии, химические опыты, видеофильмы, игры и т. д.





Внеурочная работа


Исследовательские работы и проекты с подготовкой презентаций выполнение ситуационных заданий, экскурсии и подготовка отчетов, учебные конференции, и т.д.








Результат: формирование интереса к предмету, формирование полезности, повышение качества знаний;











