Иду на таран. 

Вечер, посвящённый Герою Советского Союза Алексею Тихоновичу Севастьянова.
Автор – учитель истории и обществознания 

МОУ «ЛСОШ № 2» Зверева Светлана Владимировна
Вводная часть.

    Чем дальше от нас уходят события Великой Отечественной войны, тем меньше наши дети знают о прошедшей войне. Этому есть масса причин:

· мало часов по истории отводится на изучение событий минувшей войны; 

· параграфы перегружены событиями, фактами, цифрами, которые не затрагивают эмоциональную сферу; 

· почти не осталось в живых очевидцев событий, 

· родители практически не разговаривают с детьми на эту тему, а передачи о войне, которые демонстрируются по ТВ, учащиеся не смотрят. 

     Поэтому  только школа  в состоянии ликвидировать этот пробел в воспитании подрастающего поколения. 

     Данный классный час предназначен для учащихся среднего звена.

Основные цели:
· формирование у  учащихся патриотических качеств и чувства сопричастности к истории Отечества, ее Вооруженных Сил;
· изучение роли  операции по прорыву блокадного кольца в Великой Отечественной войне, ее значения и влияния на формирование национального самосознания российских граждан;
· создание условий для более глубокого ознакомления детей и подростков событиями блокадных лет, примерами боевых и трудовых подвигов наших соотечественников во имя свободы и независимости Родины;
· воспитание уважения к ветеранам Великой Отечественной войны и блокадникам;
· развитие творческих способностей учащихся  молодежи;
Чтец. (слайд 1, 2)
Ведущий 1. За годы Великой Отечественной войны наши лётчики 459 раз применяли в бою воздушный таран. Особой отваги требовал этот приём в ночное время. И первым, кто применил его в ленинградском небе, был Алексей Тихонович Севастьянов.
Ведущий 2. 16 февраля герою земляку памятная дата – 105 лет со дня его рождения. 80 лет минуло с тех пор как перестало биться сердце отважного лётчика, но память о нём будет вечно жить на Лихославльской земле.

стихи Ю. Воронова «Опять война…»)

Опять война, опять блокада…

А может, нам о них забыть?

Я слышу иногда:

«Не надо, не надо раны бередить.

Ведь это правда, что устали

Мы от рассказов о войне

И о блокаде пролистали

Стихов достаточно вполне».

И может показаться: правы

И убедительны слова.

Но даже если это правда,

Такая правда –

Не права.

Я не напрасно беспокоюсь, 

Чтоб не забылась та война: 

Ведь эта память – наша совесть.

Она, как силы, нам нужна.   
Ведущий 2. Алексей Тихонович Севастьянов родился 16 февраля 1917 года в деревне Холм Лихославльского района в крестьянской семье. Его  родителями были Мария Ниловна и Тихон Ларионович Севастьяновы. (слайд3)
Ведущий 1. Отец Алексея — Тихон Севастьянов служил кавалеристом еще в первую мировую войну. Мать Мария Ниловна вырастила шестерых сыновей. Пограничник Василий погиб, защищая Родину в Западной Белоруссии. Михаил — артиллерист, пал в бою под Ржевом, а Алексей — под Ленинградом. Сергей, бывший разведчик,— инвалид войны. Три ранения и контузию получил на войне Николай. И лишь младшего Виктора не опалил фронт. Каждый из Севастьяновых внес свой вклад в Победу.
Ведущий 2. С 1926 по 1930 учился в Первитинской начальной  школе. Затем продолжил обучение в Лихославльской железнодорожной школе семилетке. На зданиях Первитинской восьмилетней и средней школы № 7 в Лихославле, где он учился, установлены мемориальные доски. (слайд 4)
Ведущий 1. После окончания семилетки с 1934 по 1936 год учился в Калининском машиностроительном техникуме при вагонном заводе. Как и многие молодые люди, увлёкся парашютным спортом.
Ведущий 2. В 1936 году по комсомольскому набору зачислен курсантом Качинской военной авиационной школы, которую окончил в феврале 1939 года в звании «младший лейтенант». Алексей Тихонович   начал служить в Белорусском военном округе.
Ведущий 1. На рассвете 22 июня 1941 года пламя и дым окутали аэродром. Летчики на уцелевших боевых машинах устремились навстречу врагу. Над Брестом завязался ожесточенный бой с «мессершмидтами». Наши пилоты сбили трех вражеских летчиков. После боев в Белоруссии Алексей Севастьянов сражался под Москвой, а потом защищал Ленинград. (слайд 5)
Чтец.  
Нет, мы окопов не копали,
И по-пластунски не ползли,
А мы в войну с тобой летали,
Ведь мы - рабочие войны.

Нелегкий путь на долю выпал
Нам на дороге фронтовой, 
В смертельный бой с врагом вступали
Мы между небом и землей.

И слышны в небе позывные:
"Дружок - двадцатый, я - второй.
Я атакую "Мессершмитта",
Меня от "Фоккера" прикрой".

Меня прикрыли и, что я слышу,
Я снова слышу позывной:
"Второй, второй, из боя вышел.
Горю! Прощай, мой дорогой!

Прощай братишка! Отомстите!
И не пишите маме, нет,
Пусть ждет, надеется, что встретит,
Мне завтра было б двадцать лет".

И мстили мы, жестоко мстили,
За восемнадцать, двадцать лет.
И в землю с Богом вколотили,
И "Фокке-Вульф", и "Мессершмитт".
Ведущий 2. На Ленинград, обхватом с трёх сторон шёл Гитлер. Ему  были ненавистны имя города на Неве, славные традиции и патриотизм его жителей. Гитлеровское командование бросило на Ленинград огромные военные силы – более 40 отборных дивизий, более 1000 танков и 1500 самолётов. Ленинград был блокирован. Страшная угроза нависла над городом на Неве. (слайд 6)
Ведущий 1. К осени 1941 года ленинградцы почувствовали, что предстоит длительная изнурительная борьба с сильным противником. Фронт вплотную приблизился к стенам города. Орудийные снаряды врага падали на улицах и площадях. Немецкая авиация преобладала в воздухе. Но испытав ощутимые потери в дневных сражениях, асы Геринга переключились на ночные налеты.
Чтец. 

 Наше командование решило создать специальный ночной истребительный авиационный полк. В него тщательно отбирали добровольцев, лучших летчиков из лучших.
Когда обсуждалась кандидатура Севастьянова, командир полка майор Романов спросил:
—Не боитесь летать ночью?-
—Не боюсь,— последовал спокойный ответ.
—На фронте давно?-
—С первого военного рассвета...-
Перед комиссией стоял высокий, русоволосый, богатырского сложения пилот, мягко улыбающийся, из тех сильных русских людей, которые и скромны, и знают цену своей силе. Алексей недавно вернулся с курсов командиров звеньев. Романов посмотрел зачетные отметки: техника пилотирования — 5, навигационная подготовка — 5, бомбометание с пикирования — 5, стрельба по наземным целям — 5, стрельба по воздушным целям — 5, воздушный бой — 5. На такого можно положиться!
Начались будни необычного полка. Днем летчики отдыхали, а вечером ехали на аэродром. Вылетали группами в ночное ленинградское небо, летали на разных высотах, выискивали фашистских стервятников. (слайд 7)

Ведущий 2. Алексей Тихонович в октябре 1941года назначен командиром звена 26 –го ночного истребительного авиаполка. 4 ноября, при выполнении боевого задания по прикрытию города Ленинграда от фашистской авиации в 22часа 30 минут Алексей Севастьянов совершил беспримерный подвиг – таранным ударом  сбил фашистский бомбардировщик «Хейнкель».  (слайд 8)
Ведущий 1. Это был первый  ночной таран в ночном небе Ленинграда.  Таран в воздухе Алексея Севастьянова, как и подвиг Александра Матросова на земле, — высшее проявление патриотизма, осознанное самопожертвование во имя победы.
Чтец. 
  Поздним вечером 4 ноября 1941 года Севастьянов по тревоге выбежал из теплой землянки, на ходу натянул меховую маску на лицо, взлетел в черную темь. В открытой кабине от пронизывающего ветра защищал лишь прозрачный козырек. Внизу лежал многострадальный великий город—колыбель революции. Вспомнив о приготовлениях к празднику, Алексей подумал: "А совпадение - то какое — ведь я ровесник Октября!" Но вот он заметил, как с земли взметнулись ввысь голубые лучи прожекторов. "Зенитчики что-то усмотрели",— мелькнула мысль. Светлые дрожащие линии соединились в темноте, высветив маленькую серебристую точку. Севастьянов прибавил скорость, нырнул вниз. "Чайка" устремилась к цели, Алексей выстрелил из пушки. "Хейнкель" заметил погоню, огрызнулся пулеметными очередями, проложившими в небе яркие, прыгающие пунктиры. "Чайка" шла на сближение с немецким бомбардировщиком, увеличившим скорость. "Нет, не уйдешь, бандюга!" — рассердился Алексей. Он выжимал все из вздрагивающей, ревущей машины. Расстояние сократилось. Севастьянов нажал гашетку, но пушечные выстрелы не повредили "хейнкеля". "Эх, мазила!" — с досадой выругал себя пилот-истребитель и продолжал преследование. И опять он настиг ночного непрошеного гостя, выстрелил из пулемета, и тут пулеметная очередь вдруг оборвалась. "Все боеприпасы вышли!" — понял Алексей. Им овладели отчаяние, стыд, бешенство. Враг уходит невредимый. "А что, если его пощекотать винтом?" — промелькнула дерзкая мысль. И он радостно вздохнул: выход найден. "Чайка" ринулась на черную громадину со свастикой на фюзеляже. "Рано празднуешь победу, гад! Держись!" "Чайка" настигла "хейнкеля". На миг Алексей увидел бледное лицо фашистского аса, не понимающего, что происходит. "Чайка" налетела на крыло бомбардировщика. Раздался треск, грохот. Стервятник, разваливаясь, полетел вниз. Алексей тотчас ощутил, что потерял управление, что его самолет падает. Он дернул кольцо парашюта. Лицо обжег ледяной ветер... (слайд 9)

Ведущий 2. Обломки "хейнкеля" упали в ту ночь в Таврическом саду. А его пилота, немецкого аса, двадцать раз вылетавшего до того на бомбежку Лондона, задержали на улице Маяковского. В штабе гитлеровца допросили. Придя в себя, уяснив, что его не собираются расстреливать, он выразил восхищение действиями "русского аса".
Ведущий 1. А Севастьянов спустился на парашюте на территорию Невского машиностроительного завода. Дружинники приняли рослого человека в комбинезоне за фашистского диверсанта и тут же доставили его в свой штаб, обращаясь с ним при этом довольно сурово. Упав на мерзлую землю, Алексей почувствовал острую боль в левом плече. Он тихо постанывал. А в светлом помещении рабочие заметили, что упавший с неба разут: видимо, он за что-то зацепился ногами и потерял унты. Личность удалось довольно быстро выяснить. Теперь его уже принимали как родного — напоили чаем, достали где-то валенки, приглашали в гости. (слайд 10)

Ведущий 2. Весть о таранном ударе Севастьянова разнеслась по всему Ленинграду, по всему фронту. Однополчане поздравляли Алексея с благополучным возвращением на землю. Всем было ясно, на какой риск он шел, какой малый шанс для сохранения жизни оставался. "А я сначала-то и не подумал о жизни, — признавался Алексей,— уж очень меня заело, что подлюга уходит безнаказанно. Вот я и стукнул фашиста. А уж потом мелькнула мысль, что могу и погибнуть. Правда, все сошло, отделался только легким ушибом". (слайд 11)
Ведущий 1. 6 ноября  1941 года Военным советом Ленинградского фронта Севастьянова представили к званию Героя Советского Союза. Ему присвоили звание старшего лейтенанта и назначили на должность командира  эскадрильи. (слайд 12, 13)

Ведущий 2. Алексей Севастьянов совершил за зиму около трехсот боевых вылетов. Иногда за ночь он трижды поднимался в воздух. Он летал на разведку, бился в небе с "мессершмиттами»", защищал "Дорогу жизни". Пилоты его эскадрильи не знали покоя ни днем, ни ночью. В воздушных боях он лично сбил 4 самолёта и 1 аэростат противника.  (слайд 14)
Ведущий 1. Но как бы ни занят был Алексей Тихонович, он всегда находил время, чтобы написать письмо маме. (слайд 15)
Чтец. 
Здравствуй Мама!
Я скучаю по тебе! Хочется прижаться
и смеяться.
Хочется поесть...домашних щей,
погонять по крышам голубей!
...как там, в госпитале папа?
Завтра я в разведку, 
в тыл врага.
Ты не бойся.
Мне совсем нестрашно.
Мама! 
Я люблю твои глаза...
Мама! 
Помнишь тёплый 
свитер...голубой ?
Ты его, пожалуйста,
заштопай...
Мама! Я вернусь,
и мы с тобой
вновь пойдём гулять по Ленинграду.
Мама...

Ведущий 2. 23 апреля 1942 года большая группа "мессершмиттов" нависла над их аэродромом. С нею отважно вступили в бой две наших "Чайки". Севастьянов и летчик Николай Щербина поднялись им на выручку. Они находились в самом невыгодном положении: "мессеры" ожидали их взлета. Сразу же завязался неравный бой. Гитлеровцы напали на Щербину. Пренебрегая смертельной опасностью, Алексей попытался его прикрыть. Один из "мессеров" зашел сзади и расстрелял МиГ-3 Севастьянова. Комэск на базу не вернулся... (слайд 16)   Песня В.Высоцкого  

Чтец. 
Осколки голубого сплава

 Валяются в сухом песке.

 Здесь все:

 и боевая слава

 И струйка крови на виске...

 Из боя выходила рота,

 Мы шли на отдых, в тишину

 И над могилою пилота

 Почувствовали всю войну.

 Всю.

 От окопов и до тыла,

 Ревущую, как ястребок.

 И отдых сделался постылым

 И неуютным городок.

 Мы умираем очень просто,

 По нас оркестры не звенят.

 Пусть так у взорванного моста

 Найдут товарищи меня.

Ведущий 1. Полк тяжело переживал утрату. Комиссар М.Т.Ермолаев от имени всего личного состава писал в деревню Холм матери Алексея:
"Мария Ниловна, как комиссар части, где служил ваш сын, я считаю своим долгом сообщить вам, что ваш сын геройски погиб при исполнении служебных обязанностей. Леша был для нас самым лучшим боевым другом. Он, как герой, дрался с воздушными пиратами и всегда выходил победителем. Его горячо любили трудящиеся города Ленина, и нередко можно было увидеть его портрет на предприятиях. Не раз он рисковал жизнью ради спасения ленинградцев и счастья своего народа".
Однополчане клялись отомстить врагу за смерть друга, сражаться стойко.

Ведущий 2. 6 июня 1942 по представлению от 6 ноября 1941 года Президиум Верховного Совета СССР присвоил А.Т. Севастьянову звание Героя Советского Союза посмертно.  (слайд 17)
Ведущий 1. Суть характера Севастьянова, всей его боевой жизни наилучшим образом выражают стихи Михаила Исаковского:
И для тебя и для меня
Он сделал все, что мог:
Себя в бою не пожалел,
А Родину сберег.

Такой человек оставляет глубокий след в людских сердцах.
Чтец 
Посвящается А.Т.Севастьянову.

Отважный сокол.

Тебе - герою Чкаловской плеяды

Герою – лётчику, и слово, и любовь. 

Тебе, что сбил над Ленинградом 

Немецких асов, гитлеровских псов.


В глухую ночь летели эти гады


Под нашим небом, злобою горя.


Чтоб сбросить смерть над Ленинградом


Чтоб торжество нарушить Октября.

Но позабыли подлые бандиты,

Что соколы советские не спят

И в небе дымкой северной сокрыты,

Покой родного города хранят.


Проклятые фашисты просчитались


Ты их настиг, и мужество храня,


На них обрушил с гневом силу стали


Смертельный шквал ревящего огня.

Когда иссякли все боеприпасы,

А в баках на исходе был бензин,

Ты, Алексей, как подобает асу,

Врага в крыло тараном поразил.


Рискуя жизнью сокол – истребитель


Ты спас десятки женщин и детей.


Страны родной, народа грозный мститель


Ты стал Героем Родины своей.

А Ленинград твой подвиг не забудет,

Тебя любовью наградит народ – 

Он помнить свято твоё имя будет,

И подвиг твой в историю войдёт.

Ведущий 2. Приказом министра обороны СССР от 14 августа 1964 года Герой Советского Союза старший лейтенант А.Т.Севастьянов навечно зачислен в списки 26 отдельного гвардейского авиационного полка истребителей – бомбардировщиков. (слайд 18)
Ведущий 1. Самолёт Севастьянова рухнул на торфяное поле около посёлка Рахья, что расположен в полутора километрах от шоссе, которое в годы войны называлось  «Дорога жизни». Попытки найти останки героя и его самолёт предпринимались не раз, но все они кончались безрезультатно.
Ведущий 2. Прошло 28 лет. Весной 1971 комитет ветеранов полка решил продолжить поиски. Пятеро сапёров метр за метром прослушивали землю, терпеливо, упорно. Самолёт был обнаружен неподалёку от леска, рядом с дорогой, на глубине полутора метров. (слайд 19)
Ведущий 1. Самолёт был поднят на поверхность, это был «Миг - 3». Земля сберегла останки героя, вернула их людям. Так же был обнаружен орден Ленина, которым был награждён Севастьянов, пропуск на имя Алексея Тихоновича, золотые часы, полуистлевшая записная книжка лётчика. (слайд 20)
Ведущий 2. Останки героя были доставлены в Ленинград и  торжественно захоронены на Чесменском кладбище. Героя Советского Союза Алексея Тихоновича Севастьянова хоронил весь Ленинград. Многотысячная траурная процессия с цинковым гробом на орудийном лафете прошла по Невскому, улице Герцена, по проспектам Майорова, Измайловскому, Московскому, имени Севастьянова к Чесменскому военному кладбищу.
Это был его последний путь... (слайд 21, 22, 23,24, 25)
Ведущий 1. Десятилетия прошли со дня гибели Героя, а имя его живет, подвиги его не забываются. Он спит вечным сном в своем любимом Ленинграде. А жизнь, ради которой он дрался и погиб, продолжается.
В Ленинграде есть проспект Севастьянова. В нашем городе одной из улиц присвоено имя героя. У места гибели Алексея Тихоновича, на станции Рахья, установлена мемориальная доска. В этом поселке именем отважного летчика названы улица и пионерская дружина. Много лет дружили  однополчане Севастьянова с его земляками,  приезжали  в гости к колхозникам. (слайд 26, 27)
Ведущий 2. В селе Первитино в 1966 был открыт памятник А. Севастьянову. 
Огромную роль по увековечиванию памяти Героя сыграл председатель колхоза  имени Дзержинского – Бойков Василий Онуфриевич. Именно он был инициатором создания памятника герою.
На здании школы № 7 установлена мемориальная доска. О герое написаны стихи, снят фильм. Племянник героя Евгений Севастьянов служил в гвардейской части, где в годы войны служил его дядя Герой Советского Союза – Алексей Тихонович Севастьянов, сей час Евгений Севастьянов проживает под Москвой. О герое написаны стихи, снят фильм. (слайд 28, 29) 
Там, где ленинградские туманы,

Стелется в безмолвной тишине,

Спит в земле Алёша Севастьянов,

Жизнь свою отдавший на войне.


Стоят хлеба живой стеной высокой,


И, как море, голубые льны,


Потому что был он смелый сокол,


Верным сыном матери  – страны.

От его, от огненной метели,

Не укрыться было за версту.

«Мессеры», как факелы горели,

«Юнкерсы» взрывались на лету.


Не померкнет боевая слава – 


Будет вечно жить в родном краю,


Наш герой – Алёша Севастьянов,


Защищавший Родину свою.

 (песня Е.Камбуровой ) (слайд 30, 31,)
НЕ  ЗАБЫТА ВОЙНА
Холодный гранит, молчаливо хранит

 Погибших в бою имена…

Ничто не забыто, никто не забыт,

Не забыта война.

Над мирной землей 

Торжествует восход

И мирно поют соловьи,

Стеной золотою пшеница встает,

где гремели бои.

Не слышали мы в сорок грозном году

Бомбежек и канонад,

Под танк не бросались в кромешном аду

Со связкой гранат.

Нам помнить велит молчаливый гранит

Погибших солдат имена…

Ничто не забыто, никто не забыт, 

НЕ  забыта война. (слайд 32, 33)
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