 «…Нельзя нам забывать Афганистан»
Мероприятие, посвящённое 35 – летию вывода Советских войск из Афганистана.

Учитель истории МОУ «ЛСОШ № 2» Зверева Светлана Владимировна
Цель мероприятия: 

  Расширить знания воспитанников по  истории Афганской войны

Задачи:
1. Рассказать об «афганцах», непосредственных участниках военных действий, которые геройски выполняли свой воинский долг. 

2. Воспитание чувства долга перед Родиной;

3. Продолжить формирование целостного представления об истории России;
4. Продолжить формирование военно-патриотических ценностей, любви и уважения к Родине; 

5. Продолжить формирование чувства сопричастности, уважения к воинам-защитникам, нашим землякам;

6. Развивать внимание, память, по​знавательный интерес; 
7. Воспитывать общую и информационную культуру.

Слайд 2. Видеоролик «Вывод советских войск из Афганистана».
Ведущий 1. Здравствуйте, уважаемые гости. Мы рады приветствовать вас на нашем мероприятии, посвящённому 35-ой годовщине вывода войск из Афганистана. 15 февраля – знаковая дата в жизни многих людей на постсоветском пространстве.
Ведущий 2. 35 – это много или мало. Для истории общества – мало, а если говорить о человеческой жизни, то это много. Возмужали те, кому,  в далёкие восьмидесятые, было 20 лет. Но, несмотря на то, что виски поседели, нет былой бодрости, память о далёкой Афганской войне жива, и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстоянья. 
Ведущий 3. Афганская война оказалась в два раза длиннее, чем Великая Отечественная. Война в Афганистане длилась девять лет, один месяц и девятнадцать дней. В Афганистане побывало 620 тысяч советских солдат, офицеров, генералов, которые исполняли интернациональный долг, оказывали  помощь братскому народу. Слайд 3.
О вводе советских войск в Афганистан расскажет учащаяся МОУ «ЛСОШ № 1» Парамонова Злата
Слайд 4.

Ведущий 4. По состоянию на 1 января 1999 года безвозвратные потери в Афганской войне (убитые, умершие от ран, болезней и в происшествиях, пропавшие без вести) оценивались следующим образом: Советская Армия — 14 427, КГБ — 576, МВД — 28. Итого — 15 051 человек. Санитарные потери — почти 54 тыс. раненых, контуженных травмированных; 416 тыс. заболевших. 
Ведущий 1. Война в Афганистане, как любая война - это трагедия человечества, а для нашего народа эта война вдвойне трагична, потому что велась на территории другого государства. Участие во внутреннем вооруженном конфликте в Афганистане было наиболее длительным и крупным применением наших войск за пределами Советского Союза. 

Ведущий  2. Шла война. Чтобы не расстраивать матерей, сыновья писали им, уезжая в Афганистан, что направляются служить в Германию, или Монголию. А родители, читая письма из Потсдама, Лейпцига, сердцем чувствовали - что-то не так. Неспокойно на сердце. Матери боялись,  понимали, куда уехали их сыновья, что на самом деле скрывается за номером полевой почты. 
Слайд 5.
Ведущий 3.  Все го же в Афганской войне принимали участие 97 наших земляков. Для каждого солдата  годы  службы навсегда останутся в памяти. Кто-то вспоминает друзей, с которыми делил паёк, кто-то незнакомую, чужую природу, кто-то необычную средневековую  культуру.  

Чтец 1: Из воспоминаний Малышева Евгения Петровича: «Вообще-то служба нам нравилась, когда были на первых операциях, боялись. Но старослужащие нам говорили: «Не бойтесь, свою пулю не услышите». Постепенно мы привыкли. Однажды нас выбросили не в точке назначения, а три километра пришлось идти пешком, вещевой мешок весил почти 70 килограмм, приходилось часто делать привалы. И вот на одном из них, головной дозор ушёл вперед, а мы решили ещё раз покурить. А когда собрались идти, услышали взрыв гранат. А если бы не сели, покурить,  и мы бы погибли». 
Чтец 2: из воспоминаний Мазякина Игоря Геннадиевича: «Для меня самым страшным боем был бой у Кандагара. Как водитель, я находился с машиной на возвышении, а внизу проходил штурм города. Смотришь и думаешь: всё как в кино. Вот только пули свистят по –настоящему, а взрывы гремят так, что в ушах звенит. 
С местным населением никаких дружеских отношений не было. Про афганцев говорили, что они сегодня с душманами, а завтра в государственной армии. У нас ребята иногда смеялись: «Афганцы днём с тяпкой, а ночью с пулемётом».
Слайд 6.

Чтец 3: из воспоминаний Кондратьева Валерия Васильевича: «Афганцы жили ещё при феодальном строе, условия жизни были очень сложные, вся земля принадлежала хозяину. Выживали только за счёт продажи наркотиков. Мы возили им гуманитарную помощь – хлеб, муку, рис.
Но больше всего не хватало воды, её привозили в бочке с водокачки, потом её разливали в термоса и развозили по точкам. Но мы старались брать там, где её брали местные жители.
Но главное, не трудности, с которыми нам пришлось встретиться, а армейская дружба, крепче которой ничего не может быть».
Учитель:

Получают мальчики повестки,


И уходят мальчики служить.


Есть обязанность такая: 


От врага Отчизну защитить.


Матери сынов провожают


И наказы им дают,


Расцелуют крепко, перекрестят


И по - бабьи жалобно всплакнут.


А отцы, махнув по рюмке «горькой»,


Зная как тяжел солдата путь,


Говоря, сжимая крепко руку:


«Ты, сынок, писать не позабудь».


Юноши России присягают,


Клятву перед знаменем дают.


Юноши еще пока не знают,


Что домой не все они придут.


Поседевших мам и пап все меньше,


Все они уходят в мир иной…


А сынок в граните остается,


Остается вечно молодой!
Слайд 7.

Ведущий 4: Эти проникновенные стихи написаны Людмилой Матвеевной Пляцевой, матерью, потерявшей единственного сына. А самым первым погибшим на Афганской земле, был уроженец Тверской земли - Сергей Ибрагимов из посёлка Сахарово, рос добрым, внимательным и весёлым мальчиком. В школе Серёжа увлёкся спортом: играл в футбол, хоккей, защищал честь школы и посёлка на районных соревнованиях. 
В классе 8 он увлёкся гитарой, выступал со школьным ансамблем на концертах, очень любил петь в компании друзей. У него друзей много было. После школы поступил в ремесленное училище № 10 в городе Калинине, где получил специальность сварщика. После училища был призван в армию, часто писал домой, но ни разу не упомянул, где служит, не хотел волновать родителей. Однажды написал, что собирается в отпуск, уже подарки купил…

Ведущий 1. Его мать вспоминает: «Потом писем не стало, я очень волновалась, но продолжала верить и ждать. Но вскоре меня пригласили в поселковый совет, где меня ждал, как оказалось, военком Заволжского района. Пришёл, чтобы сообщить мне страшную весть… Не верила до последнего момента, пока через девять дней не привезли сыночка в цинковом гробу… плакала не только моя семья, плакал и встречал Серёжу весь посёлок – гроб стоял в Доме культуры, был почётный караул, звучала траурная музыка. Выходит, эта проклятая война и  нас всех достала». 
Учитель.

До Кабула уже километров пятнадцать,
Стало ясно – колонна спокойно дойдет.

Молчаливый комбат начал вдруг улыбаться

И сказал в шлемофон: «Нам сегодня везет».

Нам везет… Мы дошли без потерь и все целы,

Солнце яркое с неба бросает лучи.

Отрываю глаза я от сетки прицела.

Целый день пулемет мой сегодня молчит.

Нас встречают не так, как читали мы в книгах,

Злобный взгляд из-под сомкнутых черных бровей…

Нас встречают огнем, и так хочется крикнуть:

«Ведь везем-то мы хлеб для голодных людей!».

Мы везем вам лекарства, одежду, машины,

Мы везем вам игрушки для ваших детей,

Ну, а вы под колеса нам ставите мины

И стреляете с гор в наших юных парней!

Под Баграмом колонну сегодня встречают снаряды.

Пулеметы стучат, и с камней метко бьют снайпера,

И уходят они, старшине оставляя награды,

Положив их на письма, что не дописали вчера.

Автоматы ударят, повиснув сигналов ракеты,

Вновь ложатся мальчишки лицом в те чужие пески,

Им уже не подняться, в крови голубые береты,

Из-за них называют в Афгане десант – «васильки».
Слайд 8 Видеоролик  «Погибают пацаны»

Слайд 9. Ведущий 2. В 1979 году были призваны на службу в армию три  друга: Алексей Курочкин, Александр  Антропов, Василий Кутузов, по воспоминаниям матери А.Курочкина, ребята вместе учились в ПТУ, на водителей, вместе оказались и в Афганистане. Так он всю службу  на КАМАЗе и возил груз. С нашей границы, из Узбекистана в Кабул и по другим городам Афганистана. У него даже фотография была: горы, ущелье, в котором вверх колесами лежит разбитая машина. 

Писал писем много, а в письмах и стихи, и рисунки.  Но ни в одном письме, ни разу не пожаловался на трудный быт. Больше писал о том, как живут люди, чем занимаются, всё удивлялся, что из 20 века попал в средние века, ведь  Афганистан жил в 14 веке. (у нас 2014 год, а в Афганистане сейчас – 1392 год). 
Ведущий 3. Из письма Курочкина Алексея:

      «Прежде чем написать письмо пришлось сдуть со стола пыль толщиной с палец. В палатку зайдешь, везде пыль, потому что у природы свой распорядок. Тут с 1часа до 2 дует ветер с пылью-“афган”.если начался ветер, значит на обед пора. Погода прежняя, жара 40-50 градусов, жара, дождей нет. Мама, ты спрашиваешь насчет бани, мы моемся под душем, но что толку, не успеешь обсохнуть и опять весь в пыли.
      Я тут на капоте своего КАМАЗа написал КАЛИНИН, так сразу земляки нашлись, даже из Медного».
Я ведь понимала, да и по телевизору показывали в новостях, что и на  караван могли  с гор напасть, и с вертолетов обстрелять, но он об этом не рассказывал. В Алешиной части служил Вася Кутузов из села Гнездова, нашего района, его отпустили на похороны отца, он ко мне зашел. Я его спрашиваю, как они служат, а он только улыбался, все хорошо».
Слайд 10.
Ведущий 4. Но это были только слова, которые должны были успокоить мать друга. В деревне Гнездово – Кутузова Клавдия Петровна не дождалась со службы своего сына. 6 апреля 1981 года Кутузов Василий Николаевич   вёл машину в автомобильной колонне, которая подверглась нападению мятежников. Кутузов был ранен, но нашёл в себе силы вывести машину из под огня. После возобновления движения его автомобиль подорвался на мине, и он погиб.  За мужества и отвагу Кутузов Василий Николаевич  награждён орденом Красной Звезды (посмертно). Его памяти посвящены стихи Галины Киселёвой.
Учитель: 

«Думаю о доме непрестанно…
От забот тебя уберегу…»
Из далёкого Афганистана
Сын вернулся в цинковом гробу.
Похоронный говорок невнятный,
И чужие здравые сыны…
Что за дело ей до непонятной,
До такой немыслимой войны.
Стала гулкой старая избёнка,
А бывало – песен не унять!
С Васей, сыном, схожего внучонка
Даже в мыслях больше не качать.
Средь черёмух видимый не сразу,
Меж фронтовиков навек затих
И её Васятка синеглазый – 
Девятнадцатилетний фронтовик. 
Видеоролик о Кутузове В.Н.
Слайд 11. Прошу память о солдатах, погибших в Афганистане, почтить минутой молчания.               ( минута молчания, звук метронома)
Учитель. МОЛИТВА. 
И опять плачут свечи, 
Из воска льётся слеза… 
Опускаются плечи 
И устала душа. 
Я молюсь днём и ночью 
Неумелой рукой, 
Чтобы Бог дал вам силы 
Всем вернуться домой. 
Может, эта молитва, 
Что родилась в душе, 
Белой птицей взметнётся 
К облакам в синеве. 
И услышит Господь наш 
Те простые слова, 
И вернутся родные 
С той войны навсегда. 
В сердце тонкие нити - 
Между мной и тобой. 
Возвращайся, мой милый, 
Возвращайся живой! 
Слайд 12.
Ведущий 2. Но не только мужчины выполняли свой долг, нельзя не вспомнить о женщине, чья жизнь так же связана с этой войной. Венера Кагармановна Бабыкина служила медсестрой на пограничной заставе Туркестанского округа с 1980 года. Главная задача их медсанчасти вывозить на БТРе или на «вертушке» раненых с территории Афганистана. Работали по два человека: один врач и одна медсестра. Приходилась иногда и с парашютом прыгать. Венера Кагармановна за свою службу в погранвойсках налетала 1 тысячу 900 часов.
        За время службы она сдала 26 литров крови. Нередко она ложилась на стол для прямого переливания, во время операции, так как ждать было некогда, все решали минуты. Мальчишкам она спасла жизнь.
Ведущий 3.  Для нее война закончилась 20 октября 1989г. – последний день вывода пограничников с Афганистана с последним раненым.
Слайд 13. Венера Кагармановна была верна клятве Гиппократа. Для нее главное в работе: оказание медицинской помощи и спасение жизни человека. Она говорила: «Медсестра должна пропустить всю боль через себя, чтобы помочь человеку. Хирург должен быть от Бога, а медсестра от милосердия»
Видеоролик о В.К. Бабыкиной
Ведущий 4. Слайд 14. Генерал-полковник Борис Громов, который командовал 40-й армией, утверждал: «Афганская война – это ужасный военно-политический просчет тогдашних хозяев Кремля». О Громове Борисе Вячеславовиче расскажет учащаяся МОУ «ЛСОШ № 2» Бриткунова Мария.
Ведущий 1. Каждая эпоха рождает своих героев. Наши земляки, проявили высочайший моральный дух и боевое мастерство, самоотверженность, бесстрашие, патриотизм. Не случайно многие из тех, кто выполнял свой интернациональный долг, награждены орденами и медалями не только Советского Союза, но и Афганистана.
Слайд 15. Дедышева Юлия, учащаяся МОУ ССОШ расскажет о Максимове Веселова Варвара, учащаяся МОУ ССОШ познакомит нас с Лебедевым Александром Александровичем.
Ведущий 2. Слайд 16.  Нам повезло, в нашем зале присутствуют те, кто прошёл суровыми афганскими дорогами. С некоторыми из них мы сейчас познакомимся. Сегодня у нас в гостях С.П. Медков участник войны в Афганистане. Его отец – военный, по стопам отца пошли и сыновья. Старший сын служил в Афганистане. Получилось так, что он вернулся из Афганистана, а Сергея отправили, для матери это стало тяжёлым испытанием. Сергей Петрович начал службу в звании старшего лейтенанта, командиром взвода артиллерийских корректировщиков. Задача его взвода – идти вместе с пехотой и корректировать огонь артиллерии. Однажды, вместе с разведчиками оказались в центре города Гуряна, рядом мечеть, сбоку заборы и арыки с водой. Гранаты летели в нас из дувалов.  Выбраться было очень сложно, тогда было решено вызвать огонь на себя. Когда до нас осталось 50 метров, вокруг площади образовалась настоящая пыльная стена, мы смогли выйти с площади, потому что афганцы разбежались.
Ведущий 3.
 За то, что вывел боевое подразделение из окружения, не потеряв при этом ни одного бойца, Сергей Петрович Медков был награждён Орденом Красной Звезды.  Сергей Петрович признался, что во время службы за себя не так боялся, как за своих пацанов. В команде было четыре человека, которым всего по 18 лет. Случись, что с ними, я бы себе не простил, я не смог бы смотреть в глаза их матерям. А сейчас я хочу задать несколько вопросов самому герою.
- На ваш взгляд, каковы главные уроки той войны? (ответ)
- Офицерская служба слагается не только из трудностей и проблем. Я думаю, что немало было радостей и светлых минут. Помните ли вы подобные эпизоды сегодня? (ответ)
Чтобы ни говорили, чтобы ни думали, а вы сумели с достоинством и честью пройти огонь боёв и дым пожарищ и сохранить жизнь всем своим бойцам.
Звучит песня О.  Газманова «Офицеры»

Ведущий 4. Слайд 17.  
Александр Анатольевич Волков окончил 8 классов в средней школе № 1, затем учился на тракториста в СПТУ № 2, а в октябре 1981 года был призван в армию. Говорили, что служить будут в Московской области, а оказались – в Афганистане. Из зимы в 40 – градусную жару. 

Александр Анатольевич вспоминает: «Мы возили продукты, поэтому нас меньше обстреливали, а вот те, кто перевозил топливо и боеприпасы часто попадали в засаду. Поэтому часто на дороге встречали сожженные машины.  
- Александр Анатольевич! Вы не жалеете, что в Вашей жизни была Афганская война?

 - О чём Вы больше всего мечтали, находясь в Афганистане? 
Ведущий 1. Слайд 18.   У нашего народа испокон веку считалось, что помочь другу, спасти его – высшая честь. Этот неписаный принцип помогал советским воинам побеждать в годы Великой Отечественной войны, помогал он и на земле Афганистана. 
Среди наших гостей Константин Владимирович Фурсов. В ноябре 1985 года был призван в ряды Советской армии. После учебки за ними приехал так называемый «покупатель», на улице зима, а он – загорелый, но признаться, что увезут служить в Афганистан не смог, боялся, что солдаты сбегут. Попал в разведку, главная задача: зачистка кишлаков, обеспечивали коридор для наших караванов. 
- Расскажите, пожалуйста, как Вы встречали Новый год в армии;

- Что помогло ребятам выжить в таких сложных условиях?

Ведущий 2.    Слайд 19.   В том же 1985 году был призван в армию и Дмитрий Валерьевич Кратов. О нём нам расскажет Алексеева Ульяна, учащаяся МОУ «ВСОШ».
- Скажите, пожалуйста, какими качествами должен обладать солдат, чтобы он смог служить с собаками?  - Ваши родители знали, что Вы служите в Афганистане?

Ведущий 3. Слайд 20.  
 Для близких и родных тех, кто служил в Афганистане, кто был искалечен телом и душой, война не закончилась с выводом войск 15 февраля 1989 года. Она остается кровоточащей раной, которую даже время излечить не в состоянии. О выводе войск из Афганистане подготовила своё выступление Лебедева Екатерина из МОУ «ЛСОШ № 7»
Слайд 21.  
Тридцать пять – это целая вечность

Для живых и ушедших уже.

Наши души летят в бесконечность,

Растворяясь в мирскόм мираже.

Мы ушли из отрогов Афгана,

Здесь оставив на тропах чужих,

Поседевших немыслимо рано,

Пацанов из посёлков родных.

Наша юность на южных форпостах,

Повзрослела в кровавом бою,

Мы пополнили наши погосты,

Защищая Отчизну свою.

Нас крестили суровые будни,

Где последним мог стать каждый шаг,

Дом родной в роковые минуты

Ограждал от душманских атак.

На скалистых крутых серпантинах,

Ожидал беспощадный фугас,

А на горных коварных вершинах,

Ждали «дýхи», по щелям таясь.

На дорогах нас ждали засады,

Выстрел в спину в духанах глухих,

Миномётных атак канонада

И ракетных ударов ночных.

Злой пустыней, коварной и жёсткой,

Караванами правила смерть,

На незримых в песках перекрёстках

Создавали незримый барьер.

В нас стреляли из «буров» с «зелёнки»,

И съедали жарою пески,

Под рукою держали «лимонки»,

Когда «духи» сжимали «тиски».

Сохраним в своих душах навечно,

Все минуты на том рубеже.

Тридцать пять – это целая вечность

Для живых и ушедших уже.

Ведущий 4. Слайд 22 Через войну в Афганистане, продолжавшуюся 2238 дней, прошло 620 тысяч советских военнослужащих. Война в Афганистане продемонстрировала лучшие качества российского воина – товарищество, взаимопомощь, храбрость, героизм, глубокое чувство патриотизма. Истинный патриот любит свое Отечество не за то, что оно дает какие – то блага, а потому, что это его Родина. 
Учитель. Слайд 23. Прошло уже 35 лет с того времени, когда закончилась война в Афганистане. Для тех, кто прошёл суровыми пыльными, скалистыми, песчаными, горными, кровавыми дорогами, устланными душами ушедших друзей и побратимов, этот период вбирает в себя всё от бытия до бессмертия, от дружбы до братства, от вздоха до последнего выдоха. Эту войну они пропустили через себя и осознали, поняли всю глубину тех событий. Всё неоднозначно, но подвиг, прошедших её, впитавших в себя её трагизм, незабываем и храним потомками. Ибо ГЕРОИ незабвенны и порождают.

Слайд 24 
А память, как в замедленном кино, 
Прокручивает фильм воспоминаний:
Друзей, которых нет уже давно,
Ко мне приводит в дом из дальних далей.
Война свои подарки раздала:
Кому звезда на грудь, кому на холмик,
Кого-то развенчала догола,
А кто-то вписан в жизни многотомник.
Пусть десять или двадцать лет пройдет,
И время врачевать умеет раны,
Давайте помнить тех, кто не придет,
Нельзя нам забывать Афганистана.
Видеоролик «Наши в Афгане»
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