«ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ – РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!»

«ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ – РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!» известная почти каждому человеку, фраза-отрывок из художественного фильма «Офицеры». Несмотря на то, что сказано было это давно, но актуальность эти слова не потеряли и сегодня. Профессия защитника Родины во все времена всегда была и будет востребованной в нашей стране.

Все знают, что профессия офицера трудна и требует самоотречения и готовности беспрекословного подчинения. Для того чтобы овладеть ею, нужно обрести солидный багаж знаний, выдержать серьезные испытания и пройти жесткий отбор. Но, несмотря на это, ежегодно в военно-учебные заведения поступают тысячи юношей и сотни девушек.

Военная профессия – это профессия людей, способных управлять, направлять и подчинять единой цели деятельность огромных воинских коллективов. 

Перед ребятами, выбравшими путь профессионального военного, встают вопросы: какой вид или род войск Вооруженных сил выбрать, в какой вуз поступить и какую военную специальность выбрать, так как спектр военных профессий достаточно широк.
На официальном сайте Министерства Обороны (mil.ru/образование/высшее) и Учебного центра «Призыв» (www.vuz-priziv.ru), а также в военном комиссариате (Лихославльского и Спировского районов Тверской области) есть полный перечень высших военно-учебных заведений Министерства Обороны, Национальной гвардии и вузов МЧС.

Обучение в ВВУЗах осуществляется по двум программам:

1. с полной военно-специальной подготовкой: срок обучения - 5 лет, воинское звание «лейтенант»;

2. со средней военно-специальной подготовкой: срок обучения - 3 года, воинское звание «прапорщик». Военные ВУЗы со средней военно-специальной подготовкой являются хорошей альтернативой образовательным организациям среднего профессионального образования (колледжи, техникумы).

Кандидаты, зачисленные в ВВУЗы, приобретают статус военнослужащих и пользуются льготами, гарантиями и компенсациями, установленными Федеральным Законом «О статусе военнослужащих».

Курсанты находятся на полном государственном обеспечении: бесплатное обучение, проживание, питание, обеспечение всеми видами довольствия.

В отличие от выпускников гражданских ВУЗов, выпускник военного ВУЗа всегда трудоустроен. Военные ВУЗы работают в рамках государственного кадрового заказа, который формируют Министерство Обороны Российской Федерации с перспективой на 5 лет. Поэтому после окончания военного ВУЗа молодому лейтенанту (прапорщику) обеспечено место службы в войсках или военных учреждениях Министерства Обороны Российской Федерации.

Военный комиссариат ждет юношей и девушек, желающих получить военное образование, по адресу: г. Лихославль, ул. Комсомольская, д. 64, каб. 16, тел.: 8 48 (261) 35335

